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Előszó.

Hazánk közgazdasági irodalma az utolsó évtizedek
ben ugyan már szép lendületnek indult, de ami meg
jelent, mégis többé-kevésbé csak általános elméleti jellegű 
mü volt. A közvetetlen haszonnal járó monografikus rajzok, 
tanulmányoké téren még gyérebbek. Utóbbi időben azonban 
úgy tapasztaljuk, hogy azok az elsőrendű szükségletet 
alkotó leírások, a melyek a közgazdaságnak egy-egy ágát 
minden irányban híven visszatükröztetni akarják, és 
támasztópontokat törekszenek nyújtani az arra hivatott ténye
zőknek az eshetőleges bajok orvoslásához szükséges esz
közök alkalmazására, — nálunk is már fejlődésnek indulnak.

Nem akarván másfelé is kiterjeszkedni, csak az ipar- 
fejlesztésre irányuló ilyféle munkák közül — mint neve
sebbre — ráutalunk a milleniumi kiállításról szóló nagy 
jelentésre és az 1898. évi gyáripari statisztikára.

Ezekhez a monográfiákhoz csatlakozik — mint igen 
szerény adalék — ez a házi-faiparra vonatkozó munkálat.

Köszönet illeti az. Orsz. Erdészeti Egyesület vezetőségét, 
hogy alkalmat szolgáltatott ennek a kérdésnek tárgyalására. 
Örömmel fogadtam el nevezett egyesületnek azt a megtisz
telő fölhívását, hogy ezzel a föladattal foglalkozzam. Annál 
is inkább vállalkoztam erre, mert már több mint két évtizede, 
hogy alkalmilag úgy külföldön, valamint idehaza is egyebek 
között ennek az ügynek a tanulmányozásával is foglal
kozom.

i
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Amennyire ezek a tanulmányok és másoktól szár
mazó adatok ezt lehetó'vé telték, tőlem telhetőleg oda töre
kedtem, hogy a reám bízott föladatnak eleget tegyek. Elég
tételül fog nekem szolgálni, ha sikerült ezzel a házi-ipar 
fejlesztése kérdésének megoldásához egy szemernyivel 
hozzájárulni.

Budapest, 1902. május havában.
Szerző.
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BEVEZETÉS.

Az ipari foglalkozásnak azt a legősibb formáját, a 
midőn a család tagjai a háztartásukban szükséges haszná
lati tárgyakat saját maguk készítik, népiparnak mondjuk 
{industrie du foyer, Hausfleiss).

Idővel a családfő vagy a család egyéb tagjai is az 
ősi főfoglalkozás (földmivelés, halászat, vadászat) mellett, 
ennek szünetelésekor, saját szükségletükön túl fölös ipari 
gyártmányt is készítettek és ezt azután embertársaiknak 
adták vagy cserélték el. Az iparnak ez a földmiveléssel 
kapcsolatos formája is ősi azaz hagyományos, és a népnek 
fontos mellékfoglalkozása. Az iparűzésnek ezt az alakját 
háziiparnak, különlegesen mezőgazdasági háziiparnak nevez
zük (industrie ä domicile, Hausindustrie).

Ebből fejlődött ki idővel a munkamegosztás további 
fokozásával a kézmives vagy kisipari üzemmód, melynél 
az ipar már főfoglalkozássá vált. Végül pedig a kisiparból 
keletkezett a tömeges gyártás, és föltételeinek teljesítéséből 
a gyáripar.

Különös jelenség, hogy az ipari üzemek ezen típusai 
fejlődésükben tulajdonképen körfolyamban mozognak, mert 
a gyári és a kézmivesiparból idők folyamán minden oly 
országban, ahol a forgalom virágzott, újonnan a háziiparnak 
egy másik válfaja fejlődött ki.

A kereskedő vagy gyáros, általában a vállalkozó gyakran 
saját érdeke ellen cselekszik, hogyha iparczikkeit nagy 
központi üzemekben gyártja, mert ott nagy a befektetési 
tőke és az üzemköltség. Sokkal jobban jár a vállalkozó,

í*
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hogyha a nyersanyagot otthonukban dolgozó munká
soknak kiadja és bizonyos, előzőleg megállapított munka
bérért bizonyos gyártmánymennyiséget követel. A gyáros 
ily esetben néha még drágább szerszámokat vagy gépeket 
is ad a háziiparosnak, a kisiparosnak (otthonülő mun
kásnak), mig másrészt ez utóbbi néha a saját anyagából 
is készít árut és ezt szerződéses áron szállítja a vállalkozó 
raktáraiba.

A háziipar üzésének ezen módjánál, mint általában 
a háziipari foglalkozásnál a legtöbb esetben, az iparos csak 
munkateljesítményt, nem pedig gyártmányt árul a meg
bízójával szemben; amellett ez az üzemmód nagyon alkalmas 
a tömeggyártásra is. Jellemző még erre a háziipari rend
szerre, hogy a munkás otthon a családja körében dol
gozik, ahol a család tagjai munkájában közreműköd
hetnek; továbbá, hogy szabadon rendelkezik az idejével s 
az alkalmazott technikával, és hogy nem a saját, hanem 
a megbízója veszélyére dolgozik, de másrészt mégis 
függ a nagytőkétől. A mezőgazdasági háziiparlól még 
abban is különbözik ez, hogy az ipar itt főfoglalko
zássá válik.

A háziiparnak ez az úgynevezett vállalaton alapuló 
alakja a különböző országokban és az idők folyamán 
különböző válfajokra oszlott, nevezetesen van bérrendszer, 
közvetítő (faktoréi) rendszer kétféle alakban, műhely (lyoni) 
rendszer, sweating stb. rendszer.

Hazánkban is vannak már nyomai ezen különböző 
vállalati alapon nyugvó háziipari rendszereknek.

A faipar terén azonban rendesen csak a bérrendszer 
honos (hajlított bútoriparnál, zsindely gyártásnál, gazda
sági eszközök és edények gyártásánál). Kivételesen, állandó 
szervezet nélkül, megtaláljuk még azt az alakját is, hogy

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



5

a vállalkozó, aki rendesen kereskedő, a megbízást oly- 
képen adja, hogy a háziiparos a gyártmányhoz szüksé
ges nyersanyagot is a magáéból szerzi be. Ebben az 
utóbbi esetben a háziipar azonban rendesen mezőgazda- 
sági, tehát alárendeltebb jellegű, kivéve a nagy városok 
bútoriparát.

A következő tárgyalásoknál bennünket tehát a mező- 
gazdasági (illetőleg erdőipari) és a vállalati házi faipar fog 
érdekelni.

Már e helyen is ki kell azonban jelentenünk, hogy 
hazánk ezen különleges közgazdasági ágára vonatkozólag 
az adatokat eddig még nem gyűjtötték rendszeresen 
össze, a körülötte uralkodó szocziális viszonyokat az 
egész országot felölelően szintén még nem tanulmányozták, 
úgy hogy tényleg nagyon nehéz akárcsak némileg is 
világos s minden izében helyes és igaz monografikus képet 
adnunk az uralkodó viszonyokról.*)

I. Házifaiparunk jelenlegi állapota.
A) Mezőgazdasági házifaiparunk.

a) Fontosabb ágai.
Mezőgazdasági házifaiparunkat szemügyre véve úgy 

tapasztaljuk, hogy az az anyag megmunkálási módozatai 
és a gyártmányok rendeltetése alapján jellemzően csopor
tosítható.

*) Megjegyzés. Az eddigi hivatalos statisztikai fölvételek hiányosak. Épugy 
a kereskedelmi muzeum aligazgatója, dr. Kovács Gyula által 1895-ben hiva
talosan gyűjtött adatok is nagyon hézagosak. Az általam 1883 óta, hol mellé
kesen, hol főczél gyanánt ez irányban folytatott tanulmányok és az ekkor 
szerzett adatok, eltekintve attól, hogy mint magánember nem is lehettem abban 
a helyzetben, hogy akárcsak a szükebb területekre vonatkozó tanulmányok is 
teljesek legyenek, az itt tapasztalható gyors átalakulás mellett jórészt elavullak. 
Az 1901. évi január hó elején megejtett népszámlálás idevonatkozó adatai talán 
megbizhatóbbak lennének ; de elvállalt kötelezettségemnek megfelelően ezek meg
jelenését nem várhattam be, meg kellett elégednem az eddig beszerzett adatokkal.
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1. Vannak háziipari gyártmányaink, amelyek mint 
gazdasági eszközök többé-kevésbbé a bognáripar körébe tar
toznak. 2. A háztartási eszközök egy részét faragás utján 
készitik, ezek tehát a faragőipar körébe sorolandók. 
3. Ugyancsak a háztartás számára készít a kádár háziiparos 
főképen a fa hasadóságának felhasználásával különféle 
faedényeket többnyire fenyőfából, az abroncsos pedig az 
edények készítéséhez szükséges abroncsokat. Idevesszük 
még a zsindely-, a szitakáva- és hasított fából dolgozd 
dobozkészitést is. 4. Az asztalosság körébe tartozik a némely 
vidéken háziiparilag űzött és különböző rendeltetésű bútor
féle gyártása háziipari alapon, a szószék, a szövőszék és 
egyéb tárgy készítése. 5. Az esztergályos ipart is megtaláljuk 
az iparnak ezen alacsonyabb fokán. Végül 6. a vesszőszövés- 
(kas- és kosárkötés vagy fonás) valamint az ezzel némileg 
rokon vesszöseprü-kölés ugyancsak házifaipar.

b) Földrajzi elhelyezés.

Valamely iparnak földrajzi elhelyezésénél első föltétel 
a megfelelő nyersanyag jelenléte. Innen van, hogy a házi
faipart az ország mindazon részében találni, amelyekben 
erdőség van.

Van azonban kivétel is ezen szabály alól. így pl. a. 
nagy magyar Alföldön, Kecskeméten, Szegeden, Félegy
házán stb. is találunk jelentékenyebb háziipari szervezetű 
telepeket, ahol faárukat gyártanak. Ezek létezési alapját 
aztán rendesen a hely- és környékbeli nagyobb mértékű 
fogyasztásban kell keresnünk. Nem tagadható azonban, 
hogy ezek a vállalatok nagy küzdelmet folytatnak a fön- 
állhatásért és valóban csak azok bírnak a nehézségekkel 
sikeresen megküzdeni, amelyek a közelben levő erdőségek
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— bár a gyártmánynak teljesen meg nem felelő — faanya
gára támaszkodhatnak.

A fentebb jelzett felosztástól egyelőre eltekintve, vagyis 
az összes mezőgazdasági faipart összefoglalva, úgy tapasz
taljuk, hogy az a szükebb értelemben vett Magyaroszág 
legnagyobb részében honos. A 63 vármegyéből a rendel
kezésünkre álló, habár teljesen meg nem bizható források 
szerint 56-ban van házifaipar. Valóban azonban úgy áll 
a dolog, hogy a fönmaradő 7 vármegyében is űznek házi
faipart és csak adataink hiányzanak arról.

A magyar korona birodalmának összes erdőségeit, 
bizonyos természetes alapon öt erdővidékre szokták föl
osztani: az északira, a keletire, az alföldire, a nyugatira 
és a délire. E tárgyalásaink folyamán szintén ehhez tartjuk 
magunkat, mert a házifaipar és az illető erdővidéket jel
lemző fanemek között szoros a kapcsolat.

Ott, ahol a fenyőfélék az uralkodók és ahol ezek 
anyaga még aránylag olcsó, mint pl. a keleti és északi 
erdővidéken, nevezetesen Erdély határszélén, Liptó, Árva, 
Gömör és Mármaros megyékben, fenyőfélékből való sok 
faedényt, kádat, dézsát, csöbröt, vödröt, puttonyt, bödönt, 
kártyust és más a kádárság körébe vágó tárgyat és zsindelyt 
készítenek. Ott, ahol a luczfenyő még őserdőszerü állomá
nyokat alkot, ahol az erre alkalmas finom faanyag meg 
van, szitakávát, kéregábroncsot is gyártanak még. Háromszék- 
megye azon községei, amelyek a keleti határhegység nyugoti 
lábánál, illetőleg az ezeket részben még boritő őserdők 
alján feküsznek, igy pl. a fenyőfakádárság állítólagos ősi 
fészke a szántóföldben szűkölködő Haraly, továbbá Papolcz, 
Zágon, Osdola, Gelencze, északra Bereczk, mindannyian 
főfészkei egy hajdanában nagy virágzásnak örvendett és 
még mai nap is elég számbavehető kádár-háziiparnak,
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Udvarhely megyének a Hargitla alján és lankásain fekvő 
részén a községek hosszú sorozata sikeresen űzte a konyha
edényeket készitő fenyőfa-kádárságot, sőt még mai nap 
is ott találjuk azt Malomfalván, Szt.-Léleken, Firtosváralján, 
Magyar-Hermányon és más községekben.

Különös, hogy Csikban a faedényekkel foglalkozó 
háziipar nem oly nagyjelentőségű, mint a szomszédos

1. kép. A házi’pari kádárság körébe tartozó áruk és egyes ott használt szer
számok (faragószék, szivókés és kecskegvalu) Háromszékmegvéből. (Szőts 

Albert felvétele.)

megyékben. Gyimes-Bükk, Csicsó, Karczfalva, Mádéfalva, 
Tekerőpatak, Al- és Feltiz, Impér stb. községek faedény - 
ipara azonban még most is a hajdanában élénkebb 
házi-faiparról tanúskodik. Besztercze-Naszódmegye, Hunyad, 
Kolozs, Szolnok-Doboka, Torda-Aranyos, Maros-Torda, 
Mármaros és Krassó-Szörénymegyék a fenyőfából készülő
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faedény-, a zsindely- és részben a szitakáva-gyártásnak 
egyéb fontos helyei.

Az északi erdővidéket is jórészt a fenyvesek jellemzik, 
nagyon természetes tehát, hogy ezek nagyobb állományaiban 
itt is ugyanezeket a háziiparokat találjuk. Gömörmegyében 
Tiszolcz és környéke, Zólyommegyében Zólyom-Lipcse, 
Luczatő, stb., Sárosmegyében pedig Bártfa és vidéke, 
Árvában Alsó-Lipnicza, továbbá Ung, Zemplén és Nyitra 
megyék mindmegannyian faedényeket gyártanak, habár 
ezek Gömör, Sáros és Zólyom megyéktől eltekintve, a 
gyártmány mennyiségét véve, messze mögötte maradnak 
a keleti erdő vidék termelésének. Ugyancsak sok zsindelyt 
is készítenek ezen az erdő vidéken.

Némi faedényipart találunk még az ország nyugoli 
erdővidékén, Vasmegyében, ahol ez részben már kisipari 
jelleget öltött. Faedényt készítenek még Horvátországban 
is, úgy fenyőfából, valamint vizesedényeket (légelyl) 
gyümölcsfákból.

A hasitolt áruk iparához tartozik mint háziipar még 
a faabroncsgyártás is. Nyír- és mogyorófa adja ennek 
lényeges anyagát. Főbb székhelyei tehát olt keresendők, 
ahol az «erdő czigányai», ez a kétféle fanem sűrűn elő
fordul. Ilyenek az alacsonyabb hegyvidékek erdőirtásai, a 
községek közelében rendszeres erdőmivelés hiján levő 
erdőségek. Fontosabb termelési helyei ennek az árúnak 
Nógrádmegye Uhorszka és Ipoly-Róna községekkel, Abauj- 
Tornamegye Debröddel, azonkívül Kolozs-, Szilágy- és 
Szolnok-Dobokamegyék.

A zsindelygyártásnak anyaga is főképen a fenyőfa. 
Ennek egyik ősi főszékhelye a zólyommegyei Pónik. Egyéb
ként gyártják még nagy mennyiségben háziiparilag Kolozs, 
Szilágy, Torda-Aranvos, Udvarhely, Csik, Szolnok-Doboka,
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Besztercze-Naszód és Krassó-Szörény megyékben is, de 
általában mindenütt azokon az erdővidékeken, ahol a 
fenyvesek uralkodnak, igy az északi erdővidéken még 
Szepes, Árva, Liptó, Sáros, sőt Turócz és Trencsén 
megyében is.

A déli erdővidéken zsindelykészitést főképen a 
tulajdonképeni Horvátország azon vidékein, ahol a fenyő 
nagyobb mértékben előfordul, szintén találunk. A Dunántúl, 
ahol leginkább az erdei fenyő szerepel, a luczfenyő pedig 
—- mint a zsindely főanyaga — hiányzik, ennek az 
iparnak nincsen szerepe.

A szitakdva, az ábroncskéreg és forgácsdobozok ugyancsak 
olcsó és kitűnő minőségű luczfenyő-anyagot kivánnak. 
Ahol tehát ezt az anyagot még megtalálni, ott honos ez 
a háziipar is. így szitakávát már csak a keleti erdő
vidéken, nevezetesen Háromszékben, részben Csikban, 
Besztercze-Naszód, Hunyad, Udvarhely, Ung és Mármaros 
megyében készítenek.

Abroncskéreg kőris- és fenyőfából Hunyadmegye házi
iparának különlegessége, mig a fenyőfából való forgács
dobozokat Szepes és kivételesen Sárosmegyében is készítik. 
E helyütt fölemlítjük még, hogy Borsod, Nyitra és szórvá
nyosan más megyében is készítenek háziipari utón mogyorófa
forgácsot és ebből kosarat.

A gazdasági eszközöket és egyéb a bognáripar körébe 
tartozó czikkeket gyártó háziiparnak legfontosabb nyers 
anyaga a bükkfa, mely mellett még a kőris-, szil- és 
tölgyfa, sőt némely vidéken az ákácz-, az éger-, a nyír-, 
nyár- és fűzfa is szerepelnek.

A bognárság körébe sorolható háziipari czikkeket tehát 
mindenütt ott készítik, ahol a fölsorolt fanemek nagyobb 
mennyiségben találhatók és ahol egyéb viszonyok, neve
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zetesen a mezőgazdasággal foglalkozó vidékek közelsége 
ennek a háziiparnak kedveznek.

Miután ezek a föltételek széles ez országban meg
találhatók, alig van vidék, ahol a gazdasági eszközök 
háziiparát nem űznék. Részben hiányos adatok mellett is 
32 megyében van ide vonatkozó iparról tudomásunk.

Az északi hegyvidéken csak azokban a megyékben 
található ez az ipar, amelyek a kiválóan mezőgazdasággal 
foglalkozó vidékekkel határosak, igy Abauj-Torna, Sáros, 
Bereg, Ung, Gömör, Nógrád, Borsod, Nyitra, Hont és 
Pozsony megyékben. Mármaros megye bükköseiben néha 
vállalkozók készíttetnek ilyeneket, pl. Dolhán, de téli időben 
egyes háziiparosok is. A keleti hegyvidéken Háromszék, Csik, 
Udvarhely, Torda-Aranyos és Maros-Torda megyékben 
főképen a szekér- és kerékgyártás 1886-ig, — azaz amig 
Románia határait Ausztria-Magyarország előtt el nem zárta 
— nagyterjedelmü ipari foglalkozás volt, melylyel a mező- 
gazdaságon kívül egész községek foglalkoztak. Kisebb mér
tékben még most is űzik a kerék-, szekér- és gazdasági 
eszközök gyártását háziiparképen.

Kolozs, Szilágy, Szolnok-Doboka, Besztercze-Naszód, 
Bihar, Arad, Krassó-Szörény és Temes megyékben is ugyan
csak nagyobb jelentőségű még mai nap is ez az ipar.

Az alföldi erdővidéken az erdők hiánya folytán 
aránylag kisebb jelentőségű ez a háziipari foglalkozás, 
bár nyomait itt is mindenütt megtalálni.

Az ország nyugoli erdővidékén, azaz a dunántúli 
országrészben a Bakony vidéke, vagyis Veszprém és 
Komárom, továbbá Baranya és Tolna megyék főszékhelyei 
egy olyannemü háziiparnak, a mely gazdasági eszközök 
készítésével foglalkozik és kedvező földrajzi fekvés folytán 
elég jól prosperál.
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A déli erdővidéken gazdasági eszközök készítésével 
főképen Otocsácz és Orahovicza vidéke (a Krndija hegy
ségben) foglalkozik, e mellett azonban egész Horvát- és

2. kép. Gazdasági eszközök és a készítésüknél használt szerszámok Ugocsa 
megyéből. (Pilisi Sándor tanár fölvétele alapján.)

Szlavonországban mindenütt, ahol bükkfa terem, idevágó 
báziiparral is foglalkoznak.

A faragott Tiázifaipari czikkek közé sorolják a teknyőket,
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fakanalakat, itatóvályukat, facipöket, finomabb faragvá- 
nyokat és egyéb kisebb jelentőségű tárgyakat. Ezeket az 
árukat, forrásaink szerint, a szükebb értelemben vett 
Magyarországon 21 megyében készítik. Nyár, fűz, éger, 
juhar, bükk és néha más fanemek is adják ezek anyagát, 
tehát első sorban olyan fák, amelyek különben csekélyebb 
értékűek és vizmentén, rendesen nedvesebb talajon, tehát 
a völgyekben és lapályon nőnek.

Az ország északi és keleti hegyvidékein a fafaragó 
iparnak számos góczpontját találjuk. Ezenkívül otthonos 
ez az ipar még a nyugoti erdővidéken, Veszprém és 
Baranya megyékben, az Alföld erdővidékén, Bács-Bodrog 
és Torontálmegyékben.

Horvát-Szlavonországnak minden tájékán találni durva 
fafaragással foglalkozó háziiparosokat, minek egyik alapja 
az aránylag nagymennyiségű szép nyárfa, a mely főképen 
a folyók mentén és Szlavonország mocsaras vidékein 
található.

A faczipö-faragásnak góczpontja Bács-Bodrogmegye, 
nevezetesen Gombos és Apatin vidéke; készítik ezt azon
kívül Baranya, Veszprém és Tolna megyében is, vagyis oly 
megyékben, ahol a bevándorolt nép ennek viselését ősi 
hazájából magával hozta és a hol ennek folytán ez a 
háziipari foglalkozás első sorban a népszokásban találja 
meg fönmaradásának alapját. Vidéke válogatja, hogy mily 
faanyagból készül a faczipő. Mig Bács-Bodrog és Tolna
megyék főképen a nyár és fűzfából, néha égerfából, 
vagyis az e vidéken főképen előforduló és könnyűsége 
és jó megmunkálhatása folytán erre rendelt faanyagból 
készítik, addig a veszprémi és a baranyai faczipő többnyire 
bükkfából való.

Megjegyezzük még, hogy a faczipő főleg a bánya-
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3. kép. Faragott és esztergált háziipari áruk és a készítésüknél 
haszn ált szerszámok Háromszékmegyéből. (Szőts Albert fölvétele.)
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vidékeken örvend nagy keletnek, de azontúl is mind
azoknál, az iparüzemeknél is, amelyeknél a munkás külön
ben egész napon át lucsokban áll; igy tehát még a gyár
iparral biró városokban is van szerepe.

Az asztalos-háziipar nagyon nehezen választható külön 
a kisipari jellegű üzemektől. Faluhelyen az az asztalos is, 
aki a mesterségét rendszeresen megtanulta, életfentartás 
czéljából kénytelen mezei munkával foglalkozni, amint azt 
a háziiparos teszi. Gyakori eset az is, hogy a kereseti adó, 
kamarai és egyéb a rendes iparűzéssel összefüggő, bár 
néha nagyon csekély illetékek fizetésének elkerülése kedvéért 
és az aránytalan kevés megrendelés vagy eladásra készilett 
munka miatt nem is váltja meg az iparjogot, vagy pedig 
törölteti magát az iparosok lajstromából. De azért ezek az 
asztalosok télviz idején mégis csak háziiparosok módjára 
az iparukkal is foglalkoznak. Háziipari asztalossággal 
foglalkozik azonkívül sok vidéken télen a falusi ácsmester is.

A tulajdonképeni asztalos-háziipar tárgyai az egyszerű 
falusi ház bútorai, főképen a cselédségnek durván össze
ácsolt bútorzata, kerti bútorok tömörfából és mogyoró fa
vesszőből, szövőszékek oly vidékeken, ahol a nép főfog
lalkozása ipari téren a szövés, székek, virágtartóasztalok, 
néha az épületasztalosság körébe vágó tárgyak is, Erdélyben 
pedig még a gabona eltartására szolgáló szószék is.

Az északi erdővidéken Abauj-Torna, Sáros, Szepcs, 
Ung és Zemplémmegye; a keleti erdővidéken Veszprém 
és Győrmegyék főfészkei az e fajta háziiparnak. Sőt a 
Vértes-hegység és a Mátraalja erdőségeire támaszkodva, 
még a székes-főváros környékén is megtaláljuk ezt a 
háziipart.

Az esztergályos háziipar tárgyainak sokfélesége révén 
nagyobb jelentőségű az előbbinél. Az a százszámra menő
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apró esztergált tárgy, amely a háztartás különféle ágainak 
szükségletét alkotja, nevezetesen a konyhában, a pinczében, 
a jó gazdassszony munkaasztalánál, a gyermekek játé
kainál, de még az asztalosmester esztergályos-áruszük
séglete is néha a háziiparos keze alól kerül ki.

Olcsó keményfa, nevezetesen a legtöbb czikkhez 
juhar-, azonkivül bükk-, som-, gyertyán-, sőt nyír- és 
kőrisfa adja ezen áruk anyagát. Innen van, hogy ez az 
ipar főképen csak a közép- és alacsony hegyvidékek 
lombos erdőségeinek tájékán szerepel. Az északi erdő
vidéken Nyitramegyében Ó-Tura valóságos csomópontja 
ennek az iparnak kivitelre szánt sokféle háztartási czik- 
keivel. Tilinkók, tálak, tányérok, csészék, burgonyazuzók, 
orsók, guzsaly, rokka, kanál, babák, stoppolófa, tölcsér, 
habarófa, nyujtófa, csapok, botok és más észtergályos-áru 
kerül innen és a környékről évenként nagy mennyiségben 
forgalomba.

Sáros, Abauj-Torna, Szepes, Borsód- és Ung megyék 
némely községeiben szintén készítenek ilyen árukat.

A keleti erdővidéken a székelyföld hazája ennek 
a foglalkozásnak, sőt részben a Barczaság is. Horvát
országban is van vidék, ahol ezeket a tárgyakat készítik.

Terjedelmes háziipar a vesszőkötés vagy szövés. A 
patakok, tavak és általában vizenyős helyek partjain és 
környékén tenyésző erre alkalmas válfaj u fűz vesszők adják 
a nyers anyagot; a legkülönfélébb minőségű és rendelte
tésű kosarak, valamint kocsikasok, sövényfonatok pedig 
képezik e foglalkozás tárgyát.

Forrásaink szerint 48 megyében volna ennek a házi
iparnak nyoma, a valószínűség azonban az, hogy széles 
ez országban, minden megyében hol kisebb, hol nagyobb 
mértékben űzik.
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_____

4. kép. A vesszőipar körébe tartozó tárgyak Trencsén megyéből. (Balogh 
Lajos fölvétele.)

9
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Némileg rokon ezzel az iparral a nyirseprö készítés. 
Ismeretes, hogy hazánkban a nyírfa némely vidéken 
kisebb területeken mint uralkodó fanem is előfordul, de 
kiválóan nagy mennyiségben található természetes feluju- 
lásra bízott vágásokban, ahol az erdőtalajt rendesen rövid 
idővel a fák döntése után egészen ellepi.

Az ilyen területek adják, ha községek közelébe esnek, 
a nyirseprőkhöz és a vesszöboronákhoz (ezekhez különben 
a kökény és varjutövis bangita is) a szokásos anyagot. 
Nagyon elterjedt háziipar ez, melyet első sorban a pász
torok, azonkívül pedig rendesen más munkára már kép
telen öreg férfiak egész éven át, a munkabíró pedig néha 
téli foglalkozás gyanánt üz.

Forrásaink szerint 22 megyében űzik ezt az ipart. 
Krassó-Szörény, Torda-Aranyos, Arad, Bars, Nyitra, Toron- 
tál, Szolnok-Doboka megyék elölj árnak a készítésben.

A 20—23. oldalakon lévő táblázatokban föltüntettük, 
hogy az egyes erdővidékeken mely megyében szerepel a 
fa-háziipar és amennyire a különböző időpontokból szár
mazó adatok azt megengedték, hány községben és hány 
család foglalkozik ezzel, mily mennyiséget, mily értékben 
és végül milyen árufélét készítenek ott.*)

c) A házi faiparral foglalkozó községek és családok száma.
Amennyire az adatokat 1900-ig ismerjük, házi faiparral 

a szükebb értelemben vett Magyarországon 753 községben 
foglalkoznak és pedig összesen 11,958 család.

Az erdőségek geográfiái beosztását alapul véve, a 
legtöbb háziiparral foglalkozó község és család a keleti 
erdővidéken van, ahol ezt a nagy számot a vidék termé-

-x

*) Sok adatot Dr. Kovács Gyula keresk. múzeumi aligazgató fölvételéből 
vettünk at.
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szeti viszonyai magyarázzák meg. Faháziipart űznek ugyanis 
itt 493 községben 7507 családban. Ehhez sorakozik 
másodsorban az északi erdővidék 187 községe 3871 
családdal, majd pedig az alföldi táj 31 községben 364 csa
láddal. A déli erdővidéknek idevonatkozó adatait még 
megközelitőleg sem tudtuk megkapni, mert ezeket álta
lában még nem gyűjtötték, ha eltekintünk attól a nehány 
Krndija hegységbeli községtől, amelynek adatait néhány 
éve kikutattam.

Ezeket az adatokat tárgyi szempontból véve, a követ
kezőket találjuk.

Gazdasági eszközöket és egyéb a bognáripar körébe 
vágó árukat készítenek 273 községben és pedig 3,007 
család. A gazdasági eszközök készítésével foglalkozó köz
ségek közül kiemeljük Lupsát, Szászavinczát, A.-Szolcsvát 
Torda-Aranyos megyében; Brédet Zilah, A. és F. Botfalut 
Nyitra, Börzsenyt Ront, Uhorszkát és Hradistyét Nógrád, 
Kurtyát Krassó-Szörény, F. Füldőt és Mákőt Kolozs, Olt- 
szemet Háromszék, Széleskutat és Ottóvölgyet Pozsony, 
Brébfalvát Szolnok-Doboka, Telkibányát Abauj-lorna, Apátót 
és Zarándot Arad, Tenkét és Árpádot Bihar és Bakonybélt 
Veszprém megyében, anélkül azonban, hogy ezzel az e 
téren jelentékeny községek számát kimerítettük volna. Van 
község, a hol az egész lakosság — a föld mostoha termő
viszonyai folytán — úgyszólván egész éven át gazdasági 
eszközkészitéssel foglalkozik. Orahovicza és környéke 
(Verőcze megyében) Szlavonországban is kiválik e tekin
tetben.

Faragott munkát 60 községben 397 család készít. 
Faragó ipar által kiváló községek pl: Gombos és Apatin 
Bács-Bodrog, Apáti, Talács és Kiszinda Arad, Telki
bánya Abauj-Torna, Lapusnyik és Mocseris Krassó-Szörény,

2*
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Vármező és Kásapatak Szilágy, Négerfalva Szolnok-Doboka 
Rudna és Deszk Torontói megyében.

A kádársággal 107 községben 2066 család foglalkozik. 
Kádárságával kitűnik Román-Budak, N. Ilva és Máj er 
Besztercze-Naszód, A. Lipnicza Árva, Tiszolcz Gömör, Zólyom- 
Lipcse Zólyom, Haraly, Zágon, Zabolya, Papolcz stb. Három
szék, Barbatény Hunyad, M. Hermány, Malomfalva Udvarhely, 
Uhorszka, Ipoly-Róna és Korna Nógrád, F. Botfalu és 
Lubina Nyitra, Berzevicze Sáros, Pókás-Szurduk Szolnok- 
Doboka, Szkerisora, Nyágra, F. és A.-Vidra, Ponorel és 
Albák Torda-Aranyos, Stavna és Huszák Üng, Abora Zem
plén és Pinkafő Vas megyében, Csurnóháza Biharmegyé- 
ben stb.

Zsindélykészitéssel tisztán háziipari alapon 46 községben 
2647 család foglalkozik. A zsindely gyártással foglalkoznak 
sokan Kosnán és F. Borgón Besztercze-Naszód, Keleczelen, 
Nagy-Valkón, Magurán, Mariselen, Rogozselén, Meregyón, 
Kis-Ujfalun, Szekatúrán és Hesdáton Kolozs megyében; 
Ossikon, Hervadón, Hertneken és Fricsken Sáros, Héder- 
markon, Majerkán, Szt.-Györgyön Szepes, Mosóbányán, 
Szilágy, Csókáson és Kötelesmezőn Szolnok-Doboka, Cser- 
tésen, F. Szolcsván és Bisztrán Torda-Aranyos és végül 
Pónikon Zólyom megyében.

Szitakávát, forgácsdobozt és forgácsot kimutatásunk 
szerint 17 községben 151 család készit, Szitakávagyártás 
nagyobb mértékben dívik még Haralyon és Papolczon 
Háromszék, Tyulesden, Lyanczon, Dobróczon, Báldovinán 
és Ruskuliczán Hunyad és Szt.-Kereszturon Udvarhely 
megyében.

Adataink szerint az asztalossággal 37 községben 145 
család keres kenyeret, mig az esztergályossággal 15 köz
ségben 28 család és 800 munkás foglalkozik. A leg-
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nagyobb mértékű az esztergályos háziipar a nyitramegyei 
Ó-Turán és ennek szomszéd községeiben, a hol 800 
ember egyébbel sem foglalkozik, mint apróbb esztergályos- 
áruk gyártásával. Ilyen különleges esztergályosipar — 
de tárgyi szempontból mégis más — van még a három- 
székmegyei Kökös községben.

A vesszőipar a legelterjedtebb háziiparok egyike általában, 
a házifaiparok közül pedig épenséggel uralkodó. 301 községről 
és 3118 családról szólnak adataink, ahol, illetőleg akik ezzel 
foglalkoznak. A valóságban azonban jóval több azoknak a 
községeknek a száma, a hol ezt az ipart űzik és úgy
szintén több az ezt az ipart űzők száma is. Bártfa és 
A.-Sebes, épugy Margonya Sáros megyében, Hosszusző, 
Gyirok és Traunau Temes, Szilha és Szt-Helena Krassó- 
Szörény, Őrmező Szilágy, Dészk, Kis-Zombor és Iktár 
Torontál, Őrlővé és Milocho Trencsén, Medesér Udvarhely, 
F.-Ribnicze, Vorocső és vidékük Ung, Orosz-Petrócz, 
S.-A.-Ujhely és Kesznyéte Zemplén, Chvojnicza, Tuzsina, 
Sopronya, Bajmocska és Szempte Nyitra, Valtasur Pozsony, 
Berzova, Zaránd és Székudvar Arad, Podbjel Árva, Apatin 
Bács-Bodrog, T.-Polkonya Borsod megyében csupa oly 
helyek, a hol a kosárkötés nagyszámú népnek nyújt kere
setet. Ezek közül számos az a község, a hol több mint 
100 háziiparos, sőt néhol 200-an is ezzel foglalkoznak. 
A nyirseprö-kötéssél 48 községben 670 család foglalkozik. 
Almás Torontál, Huszák Ung, Kurtya és Branyest Krassó- 
Szörény, Dézna Arad és Szelistye Torda-Aranyos megyében 
és számos más község az, a hol ezt az ipart szélesebb 
mederben űzik.
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1. Gazdasági eszközök és egyéb a bognáripar körébe vágó gyártmány. to
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1 Abauj-Torna . ..
2 Arad........................
3 Baranya.................
4 Bereg . ....................
5 B.-Naszód...............
6 Bihar ......................
7 Borsód....................
8 Brassó ...................
9 Csik..........................

10 Gömör....................
11 Háromszék.............
12 Kolozs......................
13 Krassó-Szörény ..
14 Mármaros...............
15 Maros-Torda.........
16 Nógrád....................
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a A gyártmány
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A gyártmány neme
mennyi
sége drb

értéke
korona

4 69 10,000 980 14-2 Mindenféle gazdasági eszköz.

7 138 650? 5,800 42*1 Nyelek, vályúk, tengelyfa.

4 20 2,900 2,900 145*0 Nyelek, járom, talicska, lapát, favilla.

3 — — — — Targoncza, talicska, kocsirészek.

2 8 32 640 80-0 Szekér, talicska.

3 126 30,209 860 6*82 Favilla.

7 134? 35,000? 10,000? 74-8 Favilla, gereblye, nyelek, létra, lőcs stb.

1 — — — — Favilla, gereblye.
13 41 — — — Gazdasági eszközök, szekérrészek.

1 3 — — — Favilla, gereblye
10 41 — — — Szekér, szekérrészek, gazdasági eszközök.
15 101 1,328 2,634 26-2 » » n »
10 71 42,080 10,754 151-5 Favilla, lapát, gereblye, talicska

1 3 — — — »» » »
17 49 — — — Szekér és részei, gazdasági eszközök.

6 143 4,830 6,130 43-0 Gazdasági eszközök.
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Nyitra............. 3 10 —
Pozsony ................. 2 44 2,000
Sáros...................... 3 9
Szabolcs................. 3
Szatmár................. 10

Szilágy.................... 47 486 5,210?
Szolnok-Doboka .. 52 358 400?
Temes...................... 1 15 4,500
Torda-Aranyos ... 18 824 22,482
Torontál................. 1 1 200
Trencsén................. 1 3 24
Udvarhely............... 7 11

Ugocsa ................... 2 9,932
Ung.......................... 9 116
Veszprém............... 4 180 170,000
Pest.......................... 2 3

Csongrád ............... 1 —

Komárom............... 2 3

Verőcze.................... 100 223,000

Összesen........... 273 3,007 564,768?
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1 Abauj-Torna........... 6 40 1,400? 260 Kanalak és teknők.
2 Arad........................ 4 58? 3,060? _ Italóvályu, teknő és fakanál.
3 Bács-Bodrog........... 2 ICO 240,000 40,000 400 Faczipő és kevés teknő.
4 Baranya .................. 1 8 1,800 1,800 ICO Faczipő (tiloló is).
5 Borsod............... ;. 6 _ _ Kanál.
6 Kolozs...................... 2 __ Teknő.
7 Krassó-Szörény... 6 59 6,eoo? 1,200 20-03 Fakanál és teknő.
8 Mármar os............... 4 _ _ „ __ Teknő, tálak, fakanalak, diszmüáruk.
9 Nyitra...................... 1 __ _ Fakanál és számos más áru (1. esztergályosokat).

10 Pozsony................. 1 27 250 1,000 37*2 Teknő.
11 Sáros........................ 1 4
12 Szeben .................... 1 __ __ _ Fakanál.
13 Szepes...................... 3 6 — — — Faragványok, teknő.
14 Szilágy.................... 4 23 22,450 812 35*4 Teknő, fakanál.

i» »»15 Szolnok-Doboka... 5 31 2,160 438 14-14
16 Temes........... ..... 1 6 1,100 200 3333 » »»
17 Torontál.................. 2 27 3,150 80 2 96 Fakanál.
18 Trencsén.................. 1 2 56 112 56 00 Teknő.
19 Ung.......................... 1 2 Fakanál.
20 Zemplén.................. 4 4? __ ?
21 Veszprém............... 4 ? — — — Teknő, faczipő.
22 Tolna........................ ? — — — »» »

Összesen......... 60 397? | 278,956? 48,962 161?
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Év
i át

la
go

s k
er

es
- |

m
én

y e
gy

 cs
al

ád


fő
re

, ko
ro

na
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í Abauj-Torna...........
£

2
i) Faed 

10
ény (konyl 

60,000
haedény és' pincze'.edény}, faabroncs.

Túlsúlyban faabroncs és kevés hordó
2 Árva........................ 1 60 4,000 3,200 80,0 Faedény
3 B.-Naszód............... 6 280 171,360 9,220? —
4 Bihar........................ — 37 — — — n
5 Brassó...................... 1 — — — —
6 Csik.......................... 11 39 — — — »
7 Gömör...................... 1 50? — 80,000? 1600,0 »
8 Háromszék............. 13 77 34,130? 29,780? 386,7
9 Hunyad.................... 8 200 — — — „ és abroncsfa

10 Kolozs...................... 3 502 — — — „ és abroncs
11 Krassó-Szörény... 2 12 400? — — n
12 Mármaros............... — — — — — »
13 Maros-Tordi......... 5 28 — — — »
14 Nógrád.................... 4 78 1,710 köt. 6,860 80,0 Nyir- és mogyorófa-abroncs
15 Nyitra...................... 3 90? — 3,400? 37,78 Faedény
16 Sáros........................ 1 10 — 640 64,0 „ és egyebek
17 Szilágy...................... 5 20 — — — Abroncs
18 Szolnok-Doboka .. 17 74 55,520 4,502? 61 „ faedény
19 Torda-Aranyos.... 7 316 7,000? 7,920? 25,1 Faedény
20 Udvarhely............. 10 98 4,150? 24,850 253,0 „ (hordó is)
21 üng.......................... 4? 58 — — — „ és donga
22 Vas.......................... 2 — — — —
23 Zemplém................. 1 27 — — — Hordó
24 Zólyom ................. ? — — — — Rocska, pitli, dézsa

Összesen........... 107 2066? 338,560? 170,460? —
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1 B.-Naszód............... 4 81 450,000 5,400 66.7
2 Csik......................... 4 6
3 Háromszék............ 1 1
4 Kolozs.............. 10 1,685 2.660,000 31,920 18.02
5 Krassó-Szörény... 2 18 168,000 2,016 112.0
6 Sáros ..................... 6 136
7 Szepes ................... 4 190
8 Szilágy................ .. 4 64 1.370,000 16,440 257.5
9 Szolnok-Doboka . . 3 56 480,000 5,760 103.2

10 Torda-Aranyos ... 5 95 1.171,000 20,604 218.0
11 Udvarhely............ 1 31 — — —
12 Zólyom................... 2 284 3.060,000 36,720 129.5
13 Árva...................
14 Liptó ....................... — — — — —
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Borsod....................
Háromszék.............
Szepes......................
Udvarhely...............
Hunyad...................
Csik..........................
B.-Naszód...............
Már amaros.............

1
7
1
2
6

__?
—?

8?
14
26

103

| 180 m8

8,000?

28,800

77-7

Mogyoróforgács, kosár. 
Szitakáva.
Forgács doboz.

„ szitakáva.
Abroncskéreg szitakáva. 

| Szitakáva.

Összesen........... 17 151
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1 Abauj-Torna........... 1 9

1
Bútor és gazdasági eszközök

2 Csik........................... - 7 11 _ _ _ „ és szövőszék
3 Háromszék............. 2 2 _ — — Szövőszék
4 Kolozs...................... 5 25? 800? 1,000? 40-0 Házi- és kerti-bútor, mogyorópálczából is
5 Maros-Tordn......... 4 9 Bútor és székek
6 Sáros........................ 1 10 _ _ __
7 Szepes...................... 4 34 — — —
8 Szilágy.................... 4 6 87 178 29*67 „ és szék
9 Szolnok-Doboka .. 1 20 60 360 18*00 Szuszék

10 Temes .................... 1 1 100 240 240*0 Virágtartóaszta]
li Udvarhely............. 3 Szövőszék
12 Ung.......................... 1 1 ■ __ _ 2_ Bútor
13 Zemplén .. ........... 3 17 __ _ __ „ és épület-asztalos
14 Pest ........................ __ __ __ „ kerti mogyorópálczából
15 Győr........................ _ _ _ _ __ Keményfa bútor
16 Veszprém............... — — — — — Mogyorópálczából való székek

Összesen ........... 37 145
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1 Abauj-Torna........... 7 57 Kas, kosár
2 Arad........................ 4 215 ? 10 500 9 7,460 ? QQ 9
3 Árva........................ 1 50 1 500 900

OO.Í!
18.0

»» »♦

4 Bács-Bodrog......... 1 30 46,600 1553*3 >» »»
Finom és közönséges kosár

5 Baranya.................. 19 — 5,000 4,000 — Kosár, kas, fíiz- és szilfaforgács
6 Bars.......................... 7 58 2,700 2,050 35.4 Kosár és kas
7 Békés ...................... 2 5?
8 B«rNaszód............... 3 16 1,100 282 17.6
9 Borsód.................... 12 50? 40 000 ?

>» *»

to Brassó.................... 1
ll Bihar........................ 9 42 1,490 3 500

»» V
12 Csanád .................... 1 48 10^000 5 000 102.5

>» »»

13 Gsik ........................ 4 8
>» »»

14 Csongrád ............... 2
15 Fehér ...................... 13 _ » »»

16 Gőmör...................... 6
,» »>

17 Háromszék............. 16 65
»» J»

18 Heves ...................... 5 »» J»

19 Hont........................ 4 18 1,460 980 S4
», »>

20 Komárom ............. 1
»> »»

21

I

Kolozs...................... 4 13 1,004 700 53.8

1

J» ,»
>» »♦
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22 Krassó-Szörény... 9 33 5,900 3,610 — Kosár, kas és lüskeborona
23 Liptó ...................... 1 5 250 250 50-0
24 Máramaros............. 2
25 Maros-Torda........... 4 67 __ __ _
26 Nagy-Küküllő......... 1 — — *
27 Nógrád................... 2 11 3,670 1,176 106*8
28 Nyitra...................... 18 282? 7,000? __
29 Pest.......................... 7 _ 20,000 _
30 Pozsony................. 10 91 3,972? 5,826 84-2 „ és kas, durva kosár
31 Sáros ...................... 6 399 8.0C0? 6,400? _
32 Somogy................... 3 5? 600? — »és füzvessző-szék
33 Szatmár................. 3 __ — — — Méhkas, kocsikas
34 Szeben ................... 1 _ __ _ — Kosár
35 Szepes..................... , 8 85? ■ __ _ w
36 Szilágy................... 8 72 6,870 5,110 71-1 „ és kas
37 Szolnok-Doboka .. 18 76 1,721 1,260 16-6 „ „ „
38 Temes...................... 12 141? 32,515 10,470 75‘8 „ és tüskeborona
39 Tolna........................ 1 7 400 300 43-0
40 Torontál................. 13 171 16,960 16,150 192 0 „ (kereset családfőként 7-0—465-7 K.)
41 Torda-Aranyos ... 6 54 2,910 2,374 44 0 „ „ „ 26-0-120-5 K.)
42 Trencsén................. 16 279 11,342 6.318 22 8 „ és durva kosár.
43 Ugocsa................... 3 170 24,091 5,981 351
44 Udvarhely............... 6 53? »
45 Ung .......................... 7 48 — —
46 Zemplén................. 11? 368 — — — „és seprő.
47 Zólyom................... 3 26 3,420 2,120 61-7 „ és kas (53.33—90-0 K.)
48 Győr............... ... — — — — —
49 Vas .......................... — — — —-
50 Sopron ................... — — — — —
51 Zala.......................... — — — — —

Összesen........... 301? 3,118?

35
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6. b) Nyirfa-seprü-készités.
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értéke
korona

1 Abauj-Torna............... 1 _ __ __ __

2 Arad.............................. _ 21 20,000 640 30*5
3 Bars.............................. 1 2 4.000 320 160
4 B.-Naszód ................... 1

5 Csik................................. 1 3

6 Fejér ............................ 1 — — —
7 Háromszék ................. 7 17
8 Heves ............................ 5
9 Kolozs............................ 1 3 200 16 5*33

10 Krassó-Szörény ......... 7 46 112,500 4,600 100*0
11 Maros-Tor da............... 5 15

12 Sáros ............................ 1 21?

13 Szepes .......................... 2 12 — — —

14 Szilágy.......................... ! 3 8 320? 70 8*75

15 Szolnok-Doboka......... 3 18 1,500 62 344

16 Torontói........................ 1 400 4,000 160 0*4

17 Torda-Aranyos........... 1 42 21,000 840 2C-0

18 Udvarhely...................... 2 8
19 Ugocsa .......................... __ _ 8,000 __ _

20 Ung................................ 1 20
21 Zemplén ...................... 2 30 — — —

22 Zólyom............... .. 1 4 760 64 16*0

Összesen ........... 48 670?
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d) A házi faipar technikája és annak fejlődése.
Hazánk házi faiparának technikájáról vajmi keveset 

lehet mondani.
A gazdasági eszközök készítésénél csak a legszüksége

sebb szerszámokat használják, azokat, a melyek már 
régtől fogva minden gazdaembernél, a ki «farigcsálással» 
foglalkozik, meg vannak. A faragó- és kerékszék egy néhány 
szivókéssel, vésők és a czigányfuró megfelelő méretekben, 
kámvás fűrész, fejsze, balta és kalapács képezik az itt használt 
szerszámokat. (Lásd a 2. sz. képet a 12. oldalon.)

A fúró jobb kihasználására való furdancs, a modern 
jobb csigafúró, az agy kifurására való középlő-készülékek, 
a mint a modern kerékgyártás ezeket a kisiparosnál is 
megköveteli, a háziiparosok előtt nem igen ismeretesek. 
A kerékagy készítéséhez való esztergapad csak elvétve 
található némelyik háziiparosnál. Ezt rendesen egy kivá
lóan ezzel foglalkozó esztergályos, illetőleg kerékeszter
gályos készíti megfelelő díjért. Az esztergapad tapaszta
latom szerint mindenütt a már újabb keletű lábitós szer
kezetű, de még teljesen faszerkezettel bir, úgy hogy néhol 
még az orsó is fából való és épen csak a tövis és a szög 
készül a falusi kovácsnál.

Rendesen maga az iparos készíti ezt a készüléket, 
épugy mint a faragószéket is. Az aczélszerszámokat némely 
helyen még a helybeli kovácsmester készíti, a legtöbb 
esetben azonban a megfelelőbb modern angol és német 
vésőt, fúrót, baltát, fejszét és szivókést használják, a mely 
alapjában véve olcsóbb a kezdetleges falusi gyártmánynál. 
A fúrót sok helyen még mai nap is a czigány-kovács szállítja.

A fafaragó szerszámai szintén: a fejsze, a balta, ille
tőleg bárd és különböző kapocsbalták; továbbá a kanalas 
fúró, a kupás, egyenes és meghajtott vésők, kiválóan
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5. kép. Háziipari kádárszerszámok Háromszék megyéből. (Szőts Albert fel
vétele.) Fölül jobb- és balfelől dongamértékek, közbül körzők; középen jobb- 
felől csigafúró, balfelől állitós csapfuró. Ugyanabban a sorban bal-és jobbfelöl 
a csinrovó, alattuk hántó- és takaritógyalu. Ezek között szivókések : alul 2 
„egyenes“, fölül egy kis átmérőjű edényeknél használt „görbe kés“, amelyet 
még „horkolódnak is mondanak. A kámvás fűrész között találunk még vésőt, 
ráspolyt és bosszunyelü kapocsbaltát. A kádár faragószékét és kecskegyaluját 

az 1. képen (8. oldalon) látjuk.
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nagy méretekben, egyenes és görbe szivókések. (Lásd 
a 3. képet a 14. oldalon.) Itt-ott, kivált ha a czigányság 
foglalkozik a durva faragóiparral, a czigány vagy a falusi

6. kép. Kezdetleges esztergapad nyirettyüs hajtással. Háromszék megyéből. 
(Szőts x^lbert fölvétele.)

kovács késziti ezeket a szerszámokat, különben szintén 
boltban vásárolják. (Lásd az 5. képet.)

A hasított fát feldolgozó iparosok, nevezetesen a 
kádárok és ssitakáva-készitök szerszámai nagyjában azono
sak a rendes kádárszerszámokkal, azzal a különbséggel,
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hogy a háziiparos a gyalut ritkán használja, kivéve a 
kecskegyalut. Az itt szereplő szerszámokat, mint azt 
számos helyen megfigyelhettem, a kereskedőtől vásárolt 
gyári készítmények, kivéve a zsindelyes vágányolóját. 
Kereskedő utján szerzi be a szerszámot az asztalos házi
iparos is. Kivételt képez itt néha a gyalupad, amelyet maga 
is összeállít. Kivételes szerszám a faedényesnek a horkolója.

A háziiparos esztergályosok a legtöbb helyen még a 
legkezdetlegesebb szerszámokkal dolgoznak. Az esztergapad 
két különböző szerkezettel bir.

7. kép. Táleszterga Mármaros megyéből.

Az egyiknél az egy egyszerű hasitvány vagy dorong, 
egyik vége felé hosszirányú közbenső réssel a szögtartó 
elállítására, vagyis a szögtávolság szabályozására. Ezt az 
egyszerű készüléket aztán állványon vagy asztalon jól
rosszul megerősítik és kész az eszterga. (Lásd a 6. számú 
és a 14. oldalon lévő 3. számú képet.) Orsója ennek az 
esztergának nincsen, hanem magát a tárgyat forgatják egy 
köréje hurkolt nyirettyűvel. A tárgy tehát csak váltakozó 
forgó mozgást végez. A 3. sz. képen látni még az esz
tergályos faragó kését és kezdetleges vésőjét.

A másik esztergapad már egy fokozattal magasabban
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áll, a mennyiben ez egymagában véve önálló szerkezet, 
a hol az orsó- és szögtartót alacsony állványaival közös 
alapon, rendesen deszkán erősitik meg, illetőleg helyezik 
el, ez pedig a földön áll. (7. kép.)

Ha ez a pad furulya- (tilinkó-) esztergályozásra szol
gál, akkor az orsó híján nyirettyűvel forgatják a tárgyat. 
(Lásd a 8. számú ábrát.) Mihelyt azonban fatálak esz- 
tergályozásánál használják, orsóval látják el, amelyet aztán 
hosszabb és hajlékony husángra és lábitóra kötött zsineggel 
vagy szijjal indítanak. Bizonyos tárgyak esztergályozásánál 
ezen kezdetleges készüléken a tárgy vendégtámasztóját 
(lunetta) már ismerik.

A hol fúró kell a munkánál, hosszanti fúrásnál ren
desen a kanalas fúrót használják. Ha a fúrást nem az 
esztergán végzik, akkor a csigafúró szerepel; a tárgyat 
ekkor a faragószékbe fogják. (Lásd a 8. sz. ábrát). De meg
esik, hogy fúrók helyett az égető vassal élnek. Harántos 
fúrásnál (pl. a tilinkónál) az égetésnek adnak elsőbbséget 
a fúrás fölött.

A béllet mint tárgytartó-eszköz főképen csak a kifú
randó, azaz üreges tárgyak készítésénél szerepel. A fönt 
jelzett legkezdetlegesebb esztergát főként csak kanalak, 
orsók és egyszerű, kisebb méretű tárgyak készítésénél 
használják, kivált a czigányság Erdély némely vidékén; 
az utóbbit pedig az egész Felvidéken és Horvát-Szlavon- 
országban. Javítás e téren alig lehetséges. A nép meg
szokása ezt nem engedi meg. Példának fölemlítjük, hogy 
a kormány a 80-as években Sáros megyében a tilinkó- 
esztergályosokat vándormester utján fizetés mellett beta
nította a modern szerszám kezelésére, a padot pedig 
utólag ingyen átengedte nekik és mégis visszatértek a 
régibb primitiv szerszámukhoz.
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Kökösön, Háromszékmegyében az esztergályos házi
iparnak technikája lényegesen elüt az eddig leírttól. 
A háziiparos erős és rendes, újabb szerkezetű esztergán 
dolgozik és ezt kevés kivétellel vizierővei hajtja. A szer
számok itt is gyakran a falusi kovács készítményei, máskor 
azonban gyárból kikerültét is használnak.

A vesszóipar szerszámai általában kezdetlegesek és csak 
újabban tapasztalni széles Európában e téren némi hala
dást, olyképen, hogy a füzvessző hántolásánál kaucsuk 
hengert használnak a kéreg meglazitására és egyszerű, a 
gép nevét még meg nem érdemlő készüléket a hasított 
vessző meggyalulására és alakítására.

Ilyen viszonyok között természetesnek látszik, hogy 
ha a háziipari vesszőszövés terén is csak a legközönsé
gesebb eszközökkel dolgoznak. Sőt miután háziiparosaink 
majdnem kivétel nélkül teljes keresztmetszetű vesszővel 
dolgoznak, a kosárkötő gyaluja és keskenyitője is ren
desen ismeretlen előttük.

A forgácskosarak készítése még kevéssé elterjedt ipar. 
Az itt használt keményfa-forgácsot szivókéssel, sőt néha 
közönséges késsel hasogatják (lásd a 12. oldalon levő
2. számú képen a baloldalt elhelyezett forgácskosárban 
elhelyezett kést). A németek luczfenyő-forgácsból készülő 
kosarait és azok hasogató fogásait nálunk még nem 
találjuk meg sehol sem.

e) Kereseti és egyéb viszonyok.

A kereseti viszonyokat sajnálatunkra, az adatok hiá
nyából kifolyólag nem tudjuk teljes mértékben megvilágítani.

A rendelkezésünkre álló adatok azonban mégis bepil- 
lántást nyújtanak ebben az irányban is, úgy hogy ezeket 
is két nézőpontból mutatjuk be. Lássuk ezeket először a
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9. kép. 
A vesszőiparnál 

használt összes szerszám
ok. 

A háziiparos ezekből a készített tárgy term
észete szerint többet 

vagy kevesebbet használ. 
1. szivókés, 

2—
6. 

ár, 
7. 

bütüző, 
8. 

faragókés, 9., 55. csiptető olló, 
10. átlaló körző, 

11. 
m

éterm
érték, 

12. satu, 
13. forrasztólám

pa, 
27. hajlitólám

pa, 
14. pörgettyüfuró, 

15. szögellő, 
16., 28., 

34., 46., 47., 
53. 

m
intafák, 30 hajlitóvas, 44., 52 vesszőgyaluk, 

43., 
48—

50. 
vesszőalakitók, 

54. 
gyalupad 

vékonyító 
és 

keskenyitő- 
gyaluval, 56. m

unkaasztal stb. (Balogh L. fölvétele.)
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földrajzi elhelyezés szerint, tekintet nélkül a háziipari fog
lalkozás minőségére.

Az északi erdövidéken a következő kereseti viszonyokat 
találjuk: Pozsony és Nyitra megyében egy családfő éven
ként átlagosan 100 K.-t, Barsban 400 K.-t, Trencsénben 
23*7 K.-t, Árvában 37*3 K.-t, Liptóban 50*0 K.-t, Zólyomban 
116*0 K.-t, Honiban 54*5 K.-t, Nógrád megyében 60*0 K.-t, 
Gömörben 32*9 K.-t és végül Borsod megyében 327*0 K.-t 
keres.

A keleti erdövidéken az évi kereset családfőként 31*0 K. 
(Szolnok-Doboka m.) és 154*6 K. (Krassó-Szörény m.) 
között váltakozik.

Az Alföld vidékéről csak Bács-Bodrogmegyére vonat
kozólag vannak eléggé megbízható adataink, a melyek 
szerint az évi kereset egy-egy családfő után átlagosan 
541*2 K. Ez a föltűnően tekintélyes összeg az ott készülő 
faczipőnek jó keletjében és az apatini kosárkötők szövet
kezeti szervezetében keresendő.

A többi erdővidék ideszóló adatai hiányzanak. Az 
iparágak nézőpontjából tekintve az egy-egy családfőre 
eső évi keresetet, úgy találjuk, hogy az a gazdasági esz
közök gyártása körében 6*8 K. (Bihar m.) és 340 K. 
(Nyitra m.) között váltakozik. Tekintélyes a kereset még 
Krassó-Szörény megyében (151'5 K.), Arad megyében 
(145*0 K.), Temesben (91*0 K.), Besztercze-Naszódban 
(80*0 K.), Borsodban (74.8 K.) stb.

A faragott árúkkal egy-egy családfő 2'96 K. (Torontál 
megye) és 400 K. (Bács-Bodrog m.) között keres, átla
gosan pedig az egész országban a rendelkezésre álló 
adatok szerint 161 0 K.

A kádárságnál ezek a keresetek 25’1 K. (Torda- 
Aranyos m.), 253*0 K. (Udvarhely m.) és 386*7 K. (Három
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terén találjuk, a legkedvezőtlenebbeket a nyirseprü- és 
szitakáva-készitésnél, amennyiben ezek az utóbbiak pl. az 
erdélyi határhegység erdőségeiben mai nap alighogy az 
anyag árát tudják készítményükből kihozni.

Sokféle körülmény az, a mely ezeket a kereseti 
viszonyokat befolyásolja. így pl. befolyással van erre az, 
hogy az illető háziiparosok az évnek hány napján és 
naponként hány órán át dolgoztak, egyszóval a kereset 
a munkaidő nagyságától is függ.

Az itt közölt adatok helyes megitélhetésére a munka
időket sajnosán nélkülözzük. Épugy azt sem tudjuk mindig, 
vájjon hol számították be a megadott számértékekbe az 
anyag értékét is, és hol nem.

A kereseti viszonyokat talán jobban világíthatjuk meg 
néhány a gyakorlatból választott példával. Háromszék 
megyében, Zágonban két munkás 19 munkanap alatt 
elkészít 40 drb 2x/2—4 köblös (1 köböl =100 liter) kádat, 
darabját 5-6—6‘0 K.-val, 10 drb 5—8 kártyás csöbröt 
(1 kártya — 14 liter) darabját 2 K.-val és 2 drb kis 
csöbröt átlagosan 1-20 K. értékkel. Ennek a gyártmánynak 
az értéke anyagostul 262 K.

A háziiparosok ezidőszerint ott, a hol az erdőség 
arányosítás czéljából zárlat alatt van (Székelyföld némely 
vidéke), a tehetősebb birtokosok anyagát felesben dol
gozzák föl. Azok keresete tehát a fenti esetben 131‘2 K. 
vagyis személyenként és naponként 12—14 órányi 
munkaidő mellett 3*45 K. volt. Ebből azonban még 
leszámítandó az eladásnál fölmerülő és közelítőleg 10°/o-ra 
teendő költség, úgy hogy egy-egy háromszéki háziiparos a 
kádársággal néha igen tisztességes keresetre tesz szert.

Kedvezőtlenebbé válnak a viszonyok ugyanazon a 
tájékon, a midőn a háziiparosok a fát vásárolják. Egy
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szék m.) között váltakoznak. Gömör megyében ez az 
összeg 1,600 K.-ra emelkedik adataink szerint, csakhogy 
itt figyelembe veendő, hogy az edénykészités ezen a 
tájékon néha kisipari jellegű, mig az másutt rendesen a 
szó szoros értelmében háziipar, s csakis a ház férfinépe 
foglalkozik vele.

A zsindély-készitésnél a kereseti viszonyok szintén elég 
kedvezők, a mennyiben háziipari jelleggel űzve, ez család
főként 24‘5 K. (Kolozs m.) és 257-0 K. (Szilágy m.) 
között váltakozik.

A szitakávával foglalkozó háziiparosok kereseti viszo
nyaira nézve még megközelítő adataink sincsenek.

Az asztalosság terén működő munkások keresete néhány 
adatunk alapján 18*0 K. (Szolnok-Doboka m.) és 240-0 K. 
(Temes m.) között váltakozik, mig az esztergályosokra vonat
kozó gyér adatok szerint ez 15-0 K. (Torda-Aranyos m.) 
és 75‘0 K. (Nyitra m.) között mozog.

A vesszőiparnál az évi kereset egy családfő után 
16-6 K.-tól (Szolnok-Doboka m.) 1553-3 K.-ig (Bács- 
Bodrog m.) emelkedik. Az utóbbi kivétel, a mennyiben 
az apatini kosárkötők — a mint már jeleztük —= szövet
kezésük folytán minden tekintetben kedvezőbb helyzetben 
vannak, mint a szervezetlenségükben elhagyatott egyéb 
e szakmabeli háziiparosok. Több megye van még, a 
hol ez a kereset 100-0 K. fölé emelkedik.

A legkedvezőtlenebbül állanak a kereseti viszonyok 
természetszerűleg a nyirseprökötöknél, a hol az egy-egy 
családfőre eső évi kereset 04 K. és 160-0 K. (Bars m.) 
között mozog. Eléggé jó ez a kereset Krassó-Szörény 
megyében 100-0 K.-val.

A legkedvezőbb kereseti viszonyokat tehát — ezen 
hiányos adatok alapján — a kádár- és a vesszö-liáziipar
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kádra való tere fát pl. 5 K.-val vették és ebből 6 darab 
kádat készítettek darabját 5 K. eladási árral. A fát ren
desen messzebb vidékről hozatják, pl. a papolciak Osdo- 
láról, Gelenczéről vagy Bereckről. A fát maga a vevő 
tartozik dönteni és földarabolni, a mi egy tere vételénél — 
a szállitás időtartamát is beszámítva — két embernek 
4 napjába kerül, úgy hogy maga az anyag a 30 koro- 
nányi gyártmány értéket fölemészti.

Ha a fát már döntött és egyszer hasított állapotban 
veszik, tereje — a mennyiség szerint — 18—30 K.-ba 
kerül (Zabola), vagyis konkrét esetre való hivatkozással 
köbméterje 28 K.-ba oly helyen, a hol az ugyanabból a 
fából való fűrészelt áru, melynél 40—50%-nyi a hul
ladék, csak 29’2—32 K.-ba kerül.

A kádár által vásárolt rönkőfának 28 K.-jához képest 
a fűrésztelep tehát csak 14'6—13 K.-t fizet köbmé
terje után.

Panaszkodnak is a háromszéki kádárok, hogy a szó 
szoros értelmében ingyen dolgoznak, sőt néha még a fa 
árát is alig hogy kihozzák a gyártmány eladásánál, annál 
is inkább, mert a kisebb iparosok árujokat sokadalomra 
kénytelenek vinni, ott pedig az áru torlódásával az árak 
rendesen túlságosan leszállanák.

Hasonlók a viszonyok az udvarhelymegyei Malom
falva községben, a hol a kádárok azelőtt a fának köb
méterjéért 8—10 K.-t fizetlek és e mellett szépen meg
éltek. Mióta azonban kénytelenek a fát a fakereskedőtől 
venni, ez 20—22 K.-ba kerül és ebből csak 6—8 nagyobb 
kádat készíthetnek, darabját 4’0—10 K.-val.

A munkabér — a gyártmány hullámzó piaczi árai 
mellett — ily viszonyok között alig vehető számba, sőt 
megesik, hogy munkájukért nem jut nekik semmi sem.
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Ily körülmények okozzák, hogy ott, a hol azelőtt a 
«szabad erdöhasználat mellett», illetőleg a midőn 2—4 
K.-ért maguk válogatták ki a döntendő fát és a midőn 
Románia még nyitva volt előttünk, egy-egy községben 
400—500 kádár is dolgozott, ma már csak 15—30 ember 
foglalkozik ezzel, sőt ez a szám is rohamosan apad.

A híres haralyi kádárok és kéregkészitők (Háromszék 
megye) ma már majdnem kivétel nélkül a határon túl 
Romániában dolgoznak, úgy hogy ez a község, a mely 
két évtizeddel ezelőtt az ottani honoratiórok bemondása 
szerint még évenként 200,000 K.-nyi forgalmat mutat
hatott ki (mintegy 400 K. fejenként), 1898-ban már csak 
5,400 K.-ért szállított el árut.

A haralyi iparosok «kártyus»-okat készítenek. Otthon 
anyagostul 100 darabjáért 26—28 K.-t kapnak, mig 
Romániában — egy félnapi járásnyira az otthonuktól — 
csak maga a szakmánybér 40—50 frank ugyanennyi után.

Papolcon is azelőtt körülbelül 100 kádár volt. 
1898-ban már csak 15 dolgozott mezei munkaszünetek 
alkalmával és az évi gyártmány mennyisége 40 szekérről 
leszállóit 5—6 szekérre.

Magyar-Hermány (Udvarhely m.) községnek azelőtt 
virágzó kádáripara annyira hanyatlott, hogy ott, a hol 
50—60 kádár van, az évi gyártás alig üti már meg az 
500 darabot.

Még rosszabbnak mutatkozik ezen a vidéken a szita- 
káva (kéreg) készítésnél a keresmény. Addig, a mig a 
már jelzett módon az erre kiválóan alkalmas finom 
évgyürüjü és egyenes rostszálu luczfenyőt ingyen kapták, 
sőt egy-egy fára vonatkozó döntési engedély mellett néha 
tuczatszámra tették tönkre a legszebb fapéldányokat,. mig 
a megfelelő fát megtalálták, tisztességesen keresett a

4
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székely kéreghasogató. Ma azonban a fadöntés nihr lehe
tetlenné van téve, a határ mentén lakó munkások tehát 
inkább Románia szomszédos ösrengelegeire váltanak kihasz
nálási jogot és onnan hozzák át a kész kérget.

A székelyföld kerékgyártása és bognáripara is a leg
nagyobb mértékben megcsappant. Az olcsó anyag meg 
volna még, de a román határ elzárása folytán hiányzik 
erre a tömegczikkre a piacz. 4—6 K. anyagérték mellett 
az a kevés gyártmány, a mi a belföldi sokadalmakon 
elkel, mégis 12—16 K.-nyi eladási árt ért el készleten
ként (4 drb). Megjegyzendő, hogy itt kifogástalan mun
káról van szó, úgy hogy azt akármelyik előkelő kocsi
gyártó is a magáénak vallhatná.

Hintókerekek készletéért 20 K.-t kap a háziiparos. 
A mennyiben munkáját értékesítheti, a székely kerekes a 
mezei munkaszünetek alkalmával P2—2'0 K.-t is keres 
napi 12 órás munkaidő mellett. Általában megjegyzendő 
itt, hogy a háziipari foglalkozás intenzitása rendesen az 
értékesítés föltétele mellett attól függ, vájjon elérheti-e 
ezzel a helybeli napszámbéreket.

Talicskákat (vasalással) 5’6—6-0 K.-val adják az 
említett vidékeken darabonként, a mi túlságosan magas 
ár, ha figyelembe vesszük, hogy azok nagybani eladási 
ára (100 drbként) a székes-fővárosi kereskedőnél sem 
több. A hasított bükkfából való talicska pl. (vasalás 
nélkül) már 2’0—360 K.-val kel el. Aradmegyében egy 
jó szekrényes talicska 3‘60 K., Pest megyében (Félegy
háza) 7’0—9'0 K.-ba kerül különleges alakkal és nagy
sággal. Az ott készülő szerszámnyelekért (bükkfa) átla
gosan 12 fillért kapnak darabonként, a mi az ismételadó 
nagybani 16—24 fillérnyi árainak körülbelül megfelel. 
Favillák (szénavilla), gereblyék, kaszanyelek és lapátok
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árai a székelyföldön megint túlságosan magasak ahhoz 
(átlagosan 40 fillér), hogy a krassó-szörényi, a hunyad- 
megyei, a bakonyi és a Felvidék ide vonatkozó gyártmá
nyaival versenyezhessenek, a hol pl. favilláért átlagosan 
30 fillért kapnak.

A székelyföldről lévén szó, még azt is fölemlítjük, 
hogy az ipari foglalkozás egyik nagy hátráltatója az is, 
hogy a székely férfimunkás a szomszéd Romániában 
rendszerint könnyűszerrel keresi meg a kenyeret. Volt 
alkalmunk egy brassói gyári munkástól hallani, hogy 
«minek dolgozzam itt egész nap 1 forintért! Megyek 
Romániába és keresek 3 frankát naponkint.»

Nyirfaseprőkért a székelyföldön 4—6 fillért kapnak 
darabonként, kiválóan finom munkájúért a piaczon 20 
fillért is. Kolozs és Bars megyében 8, Krassó-Szörényben, 
Torontál, Torda-Aranyos és Maros-Torda megyében 4 
fillért; Zólyom megyében 9'14 fillért fizetnek darabonként. 
Csak a magyar kir. államvasutak igazgatóságának a 
fogyasztása ebből a czikkből évenként 400,000 darabra 
rúg 20,000 K. értékben, mely mennyiségből a székelyföld 
csak nagynehezen tudott 47,000 dbot szállítani, azaz a vál
lalkozó alig tudta ezt a mennyiséget a határidőre megkapni.

Ebből az áruból 1898-ban azonkívül még 9,334 q.-t 
(körülbelül 7‘5 millió drb 597,396 K. értékben) vittünk 
ki külföldre. Az ismételadó a székes-fővárosban nagyban 
való eladásnál minőség szerint és megfelelő engedmények 
mellett 7’0—20 K.-át kér 100 drbért.

A faragott áruk közül a teknyőt kiragadva, annak az 
ára a székelyföldön nagyság szerint P60—3’20 K. Pozsony 
megyében átlagosan 4-0 K.; Trencsén megyében 2‘0 K.; 
Arad megyében nagyság szerint P20—3’60 K.-ért kel el; 
mig a bácskai, baranyai és tolnai faczipökért 34 fillért
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fizetnek páronként; a székes-fővárosban kicsinyben 
minőség és faanyag szerint 80—140 fillérért adják el. 
Ezidőszerint ezek a készítőnél is drágábbak.

A zsindelyfaragással foglalkozó háziiparosok rendesen 
maguk adják a faanyagot is és ily módon rendesen 12 K. 
körül váltakozik ezrének az ára. Csak azon a vidéken 
készítik a háziiparosok a zsindelyt a maguk szerezte 
anyagból, a hol magánbirtokosoknak és községeknek a 
községi utaktól távol eső erdeiből igen olcsón jutnak a 
fához és itt aztán — az eladási piaczra való szállítási 
költséget is beleértve — két együvé dolgozó munkás 
megkeresi naponkint a 3*0—3'75 K.-ját, vagyis szemé- 
lyenkint U5—U88 K.-t, a mely keresmény azonban a 
szállítási dij levonásával még jóval csökken.

Az asztalos-áruk áregységei és a munkások napi 
keresményei a tárgyak és azok anyagának változatossága 
okából nehezen állapíthatók meg. A tipikus szószékért 
Szolnok-Doboka megyében pl. átlagosan darabonként 6-0 
K.-t fizetnek, egy-egy virágasztalért Temes megyében 2*40 
K.-t, Kolozs megyében czifrára kivágott bükkfa-székekért, 
padokért és mogyorőpálczából való kerti-székekért átlagosan 
U25 K.-t darabonként.

Az esztergályos munkák is oly sokfélék és egymástól 
annyira elütök, de az ugyanazon fajtájú tárgynak ára is 
annyira változik anyag és vidék szerint, hogy átlagokat 
ezekre nézve sem adhatunk. Ugyanezt mondhatjuk a 
vesszőiparról is.

f) Értékesitési módok.

Valamely háziipari ág helyzetének alapos megismeré
sénél nagyon fontos azt is megtudni, hogy miként 
szokták a háziiparosok az árujukat értékesíteni. A házi
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faipar gyártmányait sokféle módon értékesítik. Megtaláljuk 
itt valósággal az áruértékesítésnek történelmi fejlődésében 
szereplő úgyszólván valamennyi módozatát. Még mai nap 
is igen gyakori, hogy a háziiparos készítményét egyszerű 
tárgyi csere utján értékesíti. A háziiparos a kártyusért, a 
csöbör, bődön, teknyő, orsó, rokka stbért, helyben vagy 
néha távolabb eső oly községekben, ahol az illető árut 
nem készítik, házalás utján élelmiszereket, magokat, lisztet, 
szalonnát, stb. cserél be.

Házalás utján sok vidéken el is adják a háziipari 
czikkeket. A „kanalas tőt“ a sokféle esztergált és faragott 
apróbb háztartási czikket, a tilinkós a tilinkót, a sárosi 
„kosaras lót“ kosarait nemcsak az országban, hanem a 
külföldön is, kiválóan Német- és Oroszországban adja el. 
Van időszak, amidőn egész sorozata a szekereknek viszi 
ki a föl vidéken, különösen a Bártfa vidékén (Margonyán 
stb.) készült kosarakat Oroszországba.

Más értékesítési mód az, hogy a háziiparosok maguk, 
sőt néha szövetkezve egyesülten viszik áruikat a közelebbi 
városok sokadalmára, országos- és hetivásáraira eladás 
végett. Alig van a házi-faipar terén czikk, amelynek érté
kesítésénél ez a mód nem volna szokásban. Nagy előnye, 
hogy a háziiparos a közvetítő kereskedő hasznára is saját maga 
tesz szert. Ezzel szemben megint az a körülmény merül 
föl, hogy a gyártási helyekhez közel eső városok oszágos 
vásárain az áru összetorlódásával a pénzre szoruló házi
iparos az áruját — főképen az utolsó napon — „minden 
áron“ kénytelen eladni. Ilyenkor rendesen rosszabbul jár, 
mintha a kellő pénzerővel rendelkező közvetítő kereske
dőnek adná el.

Kivételesen már szövetkezési szervezeten alapuló áru
értékesítéseket is találunk. Ez az értékesítési eljárás a mi
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népünknél, a kevésbé miveit elemeknél fokozott mértékben 
föllépő emberi gyengeségek előítélete folytéin nehezen 
hódit teret, daczára annak, hogy a legokszerübbek egyike.

A legáltalánosabb értékesítési mód azonban az, melynél 
a háziiparos készítményét közvetítő kereskedőnek adja el, 
aki gyakran valamely községbeli jobb módba fölvergődött 
háziiparos vagy földbirtokos, de többnyire falusi korcsmáros, 
vegyeskereskedő vagy vaskereskedő és kivételesen csakis 
háziipari czikkekkel foglalkozó kereskedő. A közvetítő 
kereskedő a gyártmányt rendesen már előre megállapított 
áron megveszi és aztán mint nagyobb látókörrel és 
tőkével rendelkező üzletember, kellő időben messzebb 
vidékre is elszállítja és értékesíti.

Székelyföldön a faedénynek, a felföldön a kosár
árunak és az apró esztergályos árunak, sőt a faedényeknek 
vásárlása végett is a közvetítő kereskedő néha maga 
keresi fel a háziiparost és házalás utján az árut össze
gyűjtve, tovább viszi raktáraiba, vagy az eladási helyekre.

A gyártás rendesen a háziiparos saját anyagából, 
saját kezdeményezésére és saját számlájára történik.

Van azonban eset, hogy a háziiparos nem rendel
kezvén az anyag beszerzéséhez elég anyagi erővel, jobb 
módú iparosnak vagy birtokosnak — aki az anyagot adja 
— feliben dolgozik. Ilyen eseteket találunk újabb időben 
a székelyföldön, ahol a faedényekhez való nyers anyag 
már drágább. Állandóan letelepedett kereskedő, mint vállal
kozó szintén gyakran ad megbízást, azaz bizonyos egység 
ár mellett megrendeli az árut. Ilyenkor a háziiparos szokta 
a szükséges nyers anyagot adni, bár gyakori az az eset 
is, hogy a vállalkozó az anyagot is adja. A gazdasági esz
közök sok vidéken igy készülnek.

Ugyancsak vállalati alapon nyugvó háziiparnak nevez
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hető az a módozat is, a melynél a vállalkozó valamely 
vidéken, többnyire a fontosabb forgalmi vonalaktól távo
labbra eső helyeken, kihasználás czéljából erdőt vásárol 
és ezt aztán rendesen távolabb országrészekből származó, 
a különleges munkában járatos háziiparosokkal földol
goztatja.

Talicskákat és az utóbbi években nagyon fölkapott 
lapátokat a fölvidéken és Horvát-Szlavoniában rendesen 
igy készitik.

g) A házi faipar szervezete.
A házi-faipar nálunk majdnem kivétel nélkül a mező

gazdasággal is foglalkozó népnek mellékfoglalkozásátképezi. 
Ily jellegű a házi faipar akkor is, hogyha az a kisiparból 
származott. Oly háziipari szervezetet, a melynél segéddel 
dolgoznának, nem ismerünk, kivéve azt az esetet, ha a 
zsindelyes néha az eresztvényeléshez (nutholás), ha nincsen 
oly családtagja, aki keze alá dolgozhatnék, segédmunkást 
szerződtet. Más faháziiparoknál sem tekinthetjük segédeknek 
a családnak azon tagjait, akik a családfővel együtt dolgoznak.

A háziiparosnak a műhelye is ezen egyszerű viszo
nyoknak megfelelő. Ritkán van külön műhelye. Nyáron 
rendesen a szabadban vagy a színben, télen pedig a lakó
szobában dolgozik. Az is megesik, hogy ott, ahol kisebb 
családnál két lakószoba van, az egyik szobát ideig-óráig 
kizárólag műhelynek használják.

h) Fejlődés és szakoktatás.
Már más helyen is jeleztük, hogy házi-faiparunk 

műszaki tekintetben nem mindenütt fejlődik. Sok vidék 
van, ahol a háziiparos a jobb modern szerszámot a 
kezdetleges ósdi helyett szívesen használja, mig másutt 
megint semmiféle eszközzel sem lehet ez irányban
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javulást elérni. Még konzervativebb a háziiparos, hogyha 
szerkezeti vagy más műszaki irányban kellene a megszokottól 
eltérni. Ezt kiválóan azoknál az iparágaknál tapasztalni, a 
melyeknél szerkezet egyátalában előfordul, pl. az asztalos 
házi-iparosnál. Hasonlóan nehézségekbe ütközik az anyag
ban vagy formában való újítások bevezetése. így pl. van 
vidék, ahol az itatócsöbör (pitli) vagy dézsa fogantyú- 
dongáit még kívánságra sem igen hajlandók más anyagból, 
mint a megszokott fenyőfából készíteni, vagy pedig aki 
megszokta a szénás-villa oldalsó hegyeit külön darabból 
hozzácsatolni, igen nehezen vehető rá arra, hogy mind
három hegyét hasítás által egy darabból készítse.

Vannak aztán megint vidékek, ahol a vállalkozótól 
kiosztott minták alapján csakhamar elhagyják a selej
tesebb és kevésbé finom alakokat. Ilyen példát találunk 
pl. a nvitramegyei Ó-Turán és Lubinán, ahol rövid idő óta 
juharfából készülő és ,,lehúzó képekkel“ diszitett esztergált 
háztartási czikkekkel remekül utánozzák Berchtesgaden és 
a cseh Érczhegység idevágó áruit úgy, hogy még a hozzá
értő sem tudja amazoktól megkülönböztetni.

A háziipar némely ágán szakoktatás utján a kormány, 
valamint magán-egyesületek is törekedtek lendíteni. Czélja 
ennek vagy uj háziiparok meghonosítása vagy meglevőknek 
szerkezet, ízlés és technológiai szempontokból való eme
lése volt.

Uj házifaiparok, amelyeket szakoktatással megakartak 
honosítani pl. a fafaragás oly irányban, amint azt Oberammer - 
gauban a bajor felföldön és a berni Oberlandban találjuk. 
A zayugróczi (Trencsén m.), a homonnai (Zemplén m.) és 
részben a hosszufalusi (Háromszék m.) faragóiskolák ide 
irányultak. A több helyen felállított volt és a most is 
létező hegybányai gyermekjátékszer-iskola és a fenyves-
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chvojnicai tanítási műhely hasonló czélt követtek, illetőleg 
követnek.

A már említett zborói esztergályos oktatásnak a czélja

10. kép Kosárkötők a bellusi kézmives iskolában munkaközben, a munka
asztalok egyik fajával. (Balogh L. fölvétele.)

az lett volna, hogy az ott nagyszámban volt tilinkó- és 
tálesztergályosokat a modern esztergapad és szerszámok 
használatára tanítsák.
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Mindezeknek a törekvéseknek azonban eddig még nem 
volt maradandó hatásuk azon oknál fogva, mert megfeled
keztek a siker legfontosabb föltételéről, az alapos és szilárd 
kereskedelem-üzleti szervezetről. A tanitási műhelyből 
kikerült munkás magára maradt, nem volt senki sem, aki 
tőle á kész árut megvette volna, aki neki munkát szerzett 
vagy adott volna; egyszóval nem volt senki, aki ezeket 
a háziipari ágakat üzletileg szervezte volna. Már pedig egy 
gyakorlati közgazdasági tétel szerint: «Gyártani könnyű, 
de eladni nehéz» vagyis az értékesítés rendszeres üzleti 
szervezése nélkül hiábavaló minden erőlködés az ipar- 
fejlesztés bármely ágában.

Sokkal nagyobb sikert értek el a vesszőipar emelése 
és terjesztése körül.

A kereskedelemügyi minister egyes vállalkozók utján 
— akik segélyezés ellenében évről-évről bizonyos számú 
munkást tartoznak kiképezni — sikeresen terjeszti a kosár
kötés háziiparát. Az innen kikerült munkások aztán ren
desén azontúl is elfogadható feltételek mellett vállalkozók 
számára dolgoznak, tehát nem züllenek el s föntartásukról 
föltétlenül gondoskodva van. A kereskedelemügyi minister 
kosárkötési kézmivesiskolák (Bellus, Békés, Tokaj) utján a 
finomabb vesszöipar számára is neveltet munkásokat, akik 
szintén sikerrel űzik a mesterséget.

A földmivelési minister vándortanitók utján terjeszti 
az egyszerű kosárfonást és seprökötést oly vidékeken, ahol 
a természetes viszonyok — a füzesek jelenléte — ezt 
megokolttá teszi. Hasonlóan jár el néha a gazdasági esz
közök háziiparának terjesztése körül. Ez az áldásos mű
ködés évről-évre terjed, úgy hogy az akczió harmadik 
évében, 1900-ban a kosár-, kefe- és seprőkötésre, szalma- 
s gyékényszövésre és faragómunkákra vonatkozó 145 tani-
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tási folyamon már 7754 gazda vett részt. Ha itt egyáta
lában valaminek a hiányát érezzük, úgy ez megint csak 
az eladásnak és a háziiparosok munkával való ellátásának 
szervezése.

A háziipari foglalkozás megkedveltetésére a vallás- és 
közoktatásügyi minister is megteszi a magáét, amennyiben 
a faipar köréből a botkészitésnek, a kosárkötésnek és a 
faragásnak elemi és más iskolákban való gyakorlati okta
tását szervezte.

i) Díszítés.
A háziipari czikkek kiválóan alkalmasak arra, hogy 

valamely népfaj ízlését a maga meztelen eredetiségében 
tanulmányozzuk. Két irányban érvényesül a nép Ízlése 
jellemzően: alaki tekintetben, vagyis a használt díszítő 
elemek formai részében és a színekben.

Különös jelenség, hogy messze országokat és külön
böző népfajokat felölelő vidékeken alig van eltérés a nép
művészetben előtérbe lépő motívumok alaki részében.

A népies művész naiv lelke az őt környékező termé
szethez. és pedig annak hozzá legközelebb álló tárgyaihoz 
fordul reproduktiv díszítő elemekért. így cselekszik a magyar, 
a szláv, a német, a franczia, a török, a perzsa és az 
indus paraszt-faragó, gölöncsér és festő, és igy jár el a 
himző-varró parasztasszony is. A mennyire most már 
rokonok vagy azonosak a természeti viszonyok, annyiban 
van aztán megegyezés a különböző népfajoknál a diszitö 
motívumokra nézve is. A tulipán, a szegfű, a rózsa, a 
napraforgó és számos kerti virág széles Európában, de 
még Ázsiában is otthonos a népies művészetben, mig 
a gránátalma, a pálmalevél és számos délvidéki motívum 
csak az e vidéken lakó vagy onnan származó népeknél 
található úgyszólván ősidőktől fogva. Hosszabb időre tér-
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jedő forgalmi érintkezés azonban itt is befolyással lehet 
olyképen, hogy egy nép lakóhelyétől messzire eső világ
tájak flórája annak népies művészetében szintén fel
található.

Igen finom, csak nagyon érzékeny és iskolázott szem 
által észlelhető különbségeket azonban azonos motívumok 
alakításában is találunk népfajok szerint. Ez a nép leikéből 
fakadó és a díszítő művészetben is nyilvánuló jellemző 
nemzeti vonás.

Eltérési találunk a különböző népfajoknál a színek 
tekintetében is. A mig pl. a magyar nép a keleti népek 
élénkebb és derültebb színharmóniája felé hajlik, a hímzé
sekben pedig — rendesen a műveltebb körök nőimun- 
káinál — a renaissance enyhébb színösszetételeit tapasz
taljuk, addig a délszlávoknál, hazánk felvidéki szláv- 
jainál és az oroszoknál az ezeket a népeket mindig jel
lemző, korlátolt számú színekből álló egybeállításokat 
találjuk.

A háziiparban a díszítés technikája is többféle. A leg
egyszerűbb az, ha a falusi művész a járom, a rokka, a 
szék, az asztal, vagy a láda ékítményeinél a tulipán, a 
gránátalma, a szegfű, a pávatoll, a pálma, az assyr szentfa 
stb. motívumait egyszerűen körvonalak szerint kivési.

Erdély némely vidékén, nevezetesen a székelyföldön 
is, a háziiparos a bútor alkotó részeit tulon-tul elhalmozza 
a sarokvésövei csak amúgy szabadon belerajzolt, teljesen 
naturalistikus virágelemekkel. Erősebb hatásúak ezek, ha 
a fát vésés-faragás előtt égetéssel vagy páczolással meg- 
barnitják. A diszitmény ilyenkor a sötét alapból hatáso
sabban válik ki.

Sik és alacsony plasztikája faragványt csak kivételesen 
találunk a székely vidéken és pedig ládákon, székeken,
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de kivált kapukon, amidőn gyakran a piros és égkék szin 
az ékítmény alapjául használva, emezt jobban kiemeli. 
Szép, állati és emberi motívumokat felhasználó teljes 
plasztikával faragják gyakran a felvidék és Horvátország 
ivópoharait, mig pl. Somogybán, Zalában ezeket csak 
bekarczolt és festékkel kitöltött vékony körvonalakkal diszitik 
olyképen, hogy a diszitmény egész cselekményeket ábrázol 
(horvát Ízlés).

Rovátos faragást (Kerbschnitt) csak ritkán találunk és 
pedig a székely háziipari czikkeknél, valamint némely más 
vidéken, a hol ez talán német telepesek révén hono
sodott meg.

Barokkos, görbe elemi vonalak a bútoroknál, néha éles 
szögelésü körvonal-czifrázattal is, több vidéken találhatók, 
utóbbiak főképen Kolozsmegyében. A rajz hatásával 
bir a Kolozsmegyében, továbbá a rutén vidékeken 
faedényeken gyakran található beégetett diszitmény is. A ko- 
lozsmegyei faedény égetett díszítménye vízszintes szalagot 
alkotó váltakozó dülésü ferde egyeneseknek, továbbá egy-egy 
középpontból kiindulva ugyancsak egy háromszög kere
tében pontokból álló sugarakból összeállított elemeknek 
eurythmikus vízszintes sora.

A rutén nép a pontokból összeállított köröket, az 
egyenesekből és pontokból alkotott csillagokat, egyenesekből 
és hullámos néha csak félkörökből készült sorokat, egy
szerű kereszteket, hullámos vonalak kettős fonadékai között 
pontokat és kereszteket szeret faedényein és tálain beégetni. 
Ezzel a dekoráczióval nagyon közeledik a rutén paraszt- 
művész a galicziai huzul díszítéshez és ettől főképen csak 
abban különbözik, — legalább tapasztalatunk szerint — 
hogy festést nem használ.

Horvát-Szlavonországban a szerves világból vett moti-
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vumokat egyszerűen bekarczolják, a körvonal mélyedését 
sötét festékkel kikenik és az ékítményt piros vagy sárgás 
színnel (rendesen salétromsav segélyével) kiemelik. Ugyanott 
tégelyen, fapipán, faunsipon, sétaboton stb. gyakran 
találjuk a bosnyák fémberakásnak a technikáját, sőt az ezzel 
rokon szögmozaikot is (á la point d’or).

Kedvelt díszítő technikája a háziipari asztalosnak az 
olajfestékkel való virágfestés. Ládákon és házibutorokon látni 
ezt a német származású és különben egész Európában 
évszázadok óta otthonos «tulipánfestést». Nevezetes, hogy 
itt ízlésre, színre, a motívumok arányaira és nemeire nézve 
szintén nagy változatosság van. Más ez a székelyeknél, 
a csángóknál, a szászoknál és a múlt századbeli német 
telepeseknél a Dunántúl és az Alföldön, nemkülönben a 
fölvidéki tótoknál. Ezek részletes jellemzésébe nem bocsát
kozunk, akármik érdekes is volna ez.

Újabb keletű és idegen befolyás eredménye a nyitra- 
megyei esztergályosok által készítményeiknél alkalmazott 
„lehúzó“, azaz gelatin képekkel való díszítés, mely fekete 
lévén, szürke folthatásával épen nem szép, de berchtes- 
gadeni és cseh érczhegységbeli eredetijének hű utánzásával 
legalább keletet biztosit az árunak. A legnagyobb élelmes
ségre vall az, hogy az ottani vállalkozók és iparosok még 
a díszítő képeket is az illető tárgyformának hazájából 
hozatják. így van aztán az, hogy a lubinai és óturai ház
tartási árukon német fölirásu alpesi és érczhegységbeli táj
képeket találunk. Ez ugyan nem nagyon hazafias, de 
mindenesetre üzletileg hasznos eljárás.

B) Gyári vállalaton alapuló házi faipar.
A háziipari szervezetnek egy újabb alakja az, amely 

olyformán keletkezik, hogy nagy gyári vállalatok egyes 
munkaféléket a gyáron kívül, tehát rendesen saját ottho
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nukban dolgozó munkásokkal készíttetnek. A faipar köréből 
hazánkban csak két iparágat ismerünk, melynél az a szer
vezet kifejezetten érvényesül. Ezek az iparágak a hajlított 
bútoripar és a zsindelykészités.

A hajlított hutor és a székülés-gyártás a szó szoros 
értelmében gyáriipar, a mely a legkiterjedtebb módon 
alkalmazza a munkamegosztás elvét. A gyártmányok terje
delmes méretei és a gyártásnál előforduló számtalan 
munkanem folytán az ilyen telepeknek sok hely kell és 
úgy e miatt, de egyébként az üzemi költség leszállítása 
czéljából is, már néhány évtized óta odafejlődtek a gyár
tási viszonyok, hogy bizonyos egyszerű munkanemeket, 
amelyeknél csakis a kézimunka szerepel, gyáron kívül 
készíttetik. Ilyen munka főképen a ráspolyozás és az 
ülésnek és háttámlának náddal való beszövése.

A magyar korona országainak 12 idetartozó bútor
gyárában és az egy székülésgyárban 1898-ban összesen 
1975 a telepeken kívül dolgozó munkás volt, kik közül 
1328 nádülésszövő. Ezek a háziiparosok többnyire nők és 
a súlyosabb mezei és egyéb munkára már képtelen férfiak.

Ezek olyankor, amidőn a mezei munka szünetel, 
tehát főképen télen, a megmunkálandó butorrészeket a 
munkához tartozó segéd-anyagokkal együtt a gyárban 
átveszik és elkészítésük után megint beszállítják. A mun
kát szakmányárban végzik. Napi keresményük ügyesség és 
a munkánál töltött időtartam szerint 0*60—2 K. között 
változik.

Van mainap már gyár, ahol ez a munka-rendszer 
annyira kifejlődött, hogy a munkásoknak több mint a fele 
külső, vagyis háziiparos. Némely telepen fölemelkedik ezek 
száma 400-ra is, mig van aztán olyan gyár is, a hol ezt 
a rendszert egyáltalában még nem alkalmazzák. A verseny
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képesség, illetőleg a prosperálás nézőpontjából termé
szetesen az előbbiek messze fölötte állanak az utóbbiaknak. 
A világforgalomban számottevő gyárak — összesen 8 — 
sok külső munkást, azaz háziiparost alkalmaznak.

Panaszt hallottam gyakran az iránt — még a felvi
déki szlávoknál is — hogy a nép itt sem szeret állandóan 
gyárimunkát végezni. Igényei még oly kezdetlegesek, hogy 
nem érzi szükségét a jó s állandó keresetnek és csak meg
szakítással dolgozik. Főképen kora tavasztól a fagy beáll
táig csak akkor jön munkáért, ha elfogyott a pénze, bár 
a mezei munka nem tartaná őket mindég vissza.

A zsindelygyártás terén ez a szervezet némileg eltér,, 
amennyiben régi szokás szerint a háziiparos a megbizó> 
gyárostól átvett anyagot a gyártelepen dolgozza föl. 
E szerint tehát a zsindelyes tulajdonképen szakmánybán 
dolgozó gyárimunkás volna. Ha azonban figyelembe vesszük, 
hogy a zsindelyes, a háziipari foglalkozás egyik jellemző
jének megfelelően, idejének mikénti felhasználása tekin
tetében teljesen független, vagyis, hogy nem áll a gyáros 
fegyelme alatt, tényleg háziiparosnak kell tekinteni.

Amennyire az adatok rendelkezésünkre állanak, 
1898-ban hazánknak 62 gyári jellegű fűrésztelepén 315 
zsindelyes dolgozott. Ezek évi gyártmánya 58,138 ezer 
darab zsindely volt 798,000 K. értékben.

Az átlagos szakmánybér 1000 drb zsindely után 5 K., 
a munkabér-keresmény tehát körülbelül 291,000 K. volt.

Megjegyezzük még, hogy a zsindely esek számába 
(315) nincsenek beleértve a segédmunkások. Egy-egy 
együvé dolgozó zsindelyes-pár naponként körülbelül 750 
drb zsindelyt készíthet, úgy, hogy azok együttes napi 
keresménye 3'75 K. körül forog.
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Hogy miként oszlottak el ezek a zsindelyesek megye 
szerint és mennyit készítettek egy-egy megyében, az az 
1898. évi iparstatisztikai felvétel alapján a túloldali táb
lázatból látható.

Némi gyári vállalaton alapuló háziipari szervezetet 
találunk még itt-ott a gazdasági eszközök készitése terén is, 
nevezetesen a Bakonyban, a hol egy czég, a mely maga 
is gyártással foglalkozik, különböző' föltételek mellett házon 
kivül dolgozó munkásokkal is rendszeresen dolgoztat.

Hasonló szervezetről emlékeztünk meg már a kosár
kötés terén is.

A botgyártás körében ez a munkamódszer azelőtt 
nagyobb mértékben volt szokásos, a nép kivándorlása 
folytán azonban mainap már majdnem teljesen megszűnt.

Pedig az itt előforduló ráspolyozás, csiszolás és poli- 
rozás nagyon alkalmas miveletek arra, hogy háziiparosok 
végezzék.

Ií. Következtetések és javaslatok.

Hogyha fával dolgozó háziiparunk állapotán egyéb 
alapos támasztó pontok hiján csak azon 20 évi időszakon 
át, a mióta e sorok írója a faipar iránt behatóan érdek
lődik, végigpillantunk, úgy találjuk, hogy a forgalom 
nagysága tekintetében némely ága ennek az iparnak 
emelkedett, némelyike ízlésben, technikai és szerkezeti 
irányban fejlődött, sőt a házi faiparnak uj, addig nálunk 
nem is létezett ágai honosodtak meg, más ágai ellenben 
hanyatlottak.

Általános hanyatlást tapasztalunk a már említettek sze
rint a faedények készitése terén. Más helyen erre vonatkozó 
konkrét példákat említettünk fel. Az összes faedényipar
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hanyatlására vonatkozó számadatokat az ide vonatkozó 
statisztika híján természetesen nem adhatunk.

Ennek a hanyatlásnak egyik főoka a nyers faanyag 
nagymértékű megdrágulása. Ezen természetesen nem 
segíthetünk. Ez folyománya a közgazdasági életben ész
lelhető folytonos átalakulásnak. A mi kárára van itt a 
háziiparosnak, abból hatványozott mértékben van haszna 
a közgazdasági társadalom más rétegeinek, a nagy köznek, 
az egész államnak. Minden közgazdasági tüneménynek 
meg van a maga ideje. A faedények házi iparának a fa- 
és erdőpusztitáson alapult virágzásának az ideje lejárt és 
nem is fog többé feltűnni, sőt évről-évre jobban fog 
hanyatlani. A közlekedés fokozatos fejlődése egyrészt lehe
tővé teszi az erdő termékeinek jobb értékesítését, más
részt pedig az erdőtörvény és ennek végrehajtása meg
gátolja az eddig nálunk sok helyen űzött és épen a 
faedényipar virágzásának föltétele gyanánt szerepelt rabló
gazdaságot az erdőben.

Hogy mily nagymértékű ennek a két tényezőnek a 
befolyása a faedényiparra visszás értelemben, mutatja 
például az a körülmény, hogy a fölvidéknek egy megyé
jében a rocska (vedér) ára, a mely még körülbelül 20 éve 
100 darabonként 17 frt, 10 évvel ezelőtt 15 frt volt, 
azóta folytonosan emelkedik olyképen, hogy ez az évi 
emelkedés legalább is 1 frt. A tiszolczi és környékbeli, 
a bakabányai, a bártfai és általában a messzebb fekvő 
fölvidék faedénye mai nap már oly drága, hogy a fővárosi 
kereskedésből egészen kiszorult. A közelebb fekvő megyék 
uralkodnak mostanában itt a helyzeten a vasúti fuvarbér 
különbözeiéi folytán.

Sőt a nagy férőséget elfoglaló kész edényekre 
eső magas vasúti fuvarbérek néha lehetővé teszik még

5*
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azt is, hogy a helybeli pintérek az aránytalanul olcsóbban 
szállított deszkaáruból és fenyő tűzifából készített árujokkal 
az erdőben, illetőleg annak szélén dolgozó háziiparosokkal 
versenyezzenek.

A fölvidék faedényei már csak a szekérszállitással 
megközelíthető piaczokon találnak kielégítő árra. Azok a 
faedénynyel magasan megrakott szekérsorok, a. melyek 
a felvidékről, Kolozs- és Hunyad-megyékből még a 70-es 
években, sőt még a 80-as évek elején is felkeresték az. 
alföldi országos vásárokat, mai nap már mind ritkábbak, 
mert a faanyag drágulása és egyéb az olcsó fuvarozást 
visszásán befolyásoló körülmények még az alföldi kádárnál 
is lehetővé teszik a házi iparossal szemben a versenyt.

Nagy versenytársa a faedénynek, — kivált a kisebb 
méretűnek — a zománczos vaspléh- és a czinkpléhedény, 
a melyeknek gyártása hazánkban az utolsó évtizedben 
szép fejlődésnek indult.

A nagy városokban és bizonyos iparüzemeknél is, a 
hol nem annyira a vásárlandó tárgy beszerzési árára> 
mint inkább annak tartósságára, könnyű jókarban tartá
sára és csinosságára néznek, szintén hatalmas verseny
társa támadt a fenyőfaedénynek az ugyancsak a fenyő
fából készült hirschwangi (A.-Ausztria) sajtolt faanyag- 
edényekben.

A székelyföldi faedényipar hanyatlásának okait részle
tesen már más helyen ismertettük.

Hogy ezen nem lehet segíteni, az már az eddig 
fölsorolt okokból könnyen belátható.

A Székelyföldön azonban az ipari foglalkozás a ter
mészeti viszonyok következtében a nép életföltételei közé 
tartozik. Gyáripari alapításokra czentrális munkaszerve
zettel a Székelyföldet alkalmatlannak tartjuk. A székely egy
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évezreden át élt függetlenül bérczei között és főképen erdő- 
és mezőgazdasággal kereste meg mindennapi szükségletét. 
A megszokott szabadság a mai generácziónak és való
színűen még a következőnek is annyira a vérében van, 
hogy ezt éppenséggel nem egyeztetheti össze a gyári 
munkásnak lekötöttségével. A székely csak azt a mecha
nikai munkát szereti és végzi nagy ügyességgel, a melynél 
ideje és az alkalmazott technika fölött szabadon rendel
kezik. Ilyen volna a kisipari, de még inkább a háziipari 
foglalkozás. Hiszen az egyéni szabadság a háziipar lét
alapja. Azonban mai nap a kisipari foglalkozás is — a 
művészi ipartól eltekintve, — már csak többé-kevésbbé 
tömeggyártási vagyis kisgyáripari szervezettel bir a nagy
ipar mellett fönnállani. Ehhez hiányzik a székelyben még 
a kellő ideirányuló nevelés, az üzleti tapasztalás és lágabb 
értelemben véve a tőke is; nagy baj az is, hogy a román 
határ el lévén zárva, a Székelyföld ez idő szerint világ
forgalmi tekintetben zsák-utcza. Messzire fekszik igy azoktól 
a valamire való fogyasztó-piaczoktól, melyeken azokat az 
árukat, a melyeket az ő természeti viszonyaiból kifolyólag 
egyelőre gyárthatna, el tudná helyezni.

A székely nép bajaira egyetlen gyógyitószernek a válla
lati alapon nyugvó, mondjuk a faktor-rendszer szerint szervezett 
háziipart tartjuk. Eltekintve a len-, a pamut- és a gyapjú- 
szövőipartól, a házi faipart ilyen alapon szervezve nagyon 
életképesnek tartjuk ezen nép [körében. Oly faházi
ipart értünk ezalatt, a melynél a román határhegység, 
sőt részben a Hargitán is még nagyobb mennyiségben talál
ható kiválóan finom luczfenyőanyagnak nagy szerepe van.

A vonóhangszer-ipart, a hegedükészitést értjük ezalatt, 
a melyhez hozzácsatlakoznék később az a sokféle mecha
nikai hangszer, a mely a világforgalomban szerepel.
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Sajnálja az ember azt a remek, finom luczfenyőfát 
(szemerkefa), amelyet eddig tömegesen pocsékolva, durva 
kádra, dézsára és kártyusra dolgoztak föl. Megjegyezzük, 
hogy a székely népben meg van a zenei érzék is.

Hogy a hangszeripar mennyire alkalmas háziipari 
üzemre, példák erre a terjedelmes Vogtland, Marktneu
kirchen, Adorf és a szomszédos cseh terület Graslitz és 
Schönbach központokkal valamint a felső bajor Miltenwalde 
és a franczia Mirécourt, mely vidékek az egész világot 
ellátják a közönséges és középfinom, sőt néha finom 
hegedűkkel is, valamint a sokféle egyéb hangszerrel.

Arra való vállalkozó és-kivételes erdöértékesitési politika, 
a melylyel az ilyen faháziiparnak a Székelyföld finom 
faanyagát biztosítanák, boldoggá tehetne néhány ezer 
székely családot, sikert biztosítana a vállakozónak és a. 
mainál sokszorosan jobb értékesítést nyújtana az ottani 
erdőbirtokosoknak. Az állam pedig kamatostul kapná vissza, 
az aránylag csekély befektetési tőkét.

*

Mint a faedényiparnak, úgy a szitakérerj-háziiparnak 
is lassan-lassan letűnik az ideje, még pedig kizárólagosan 
az anyag drágulása miatt, a mely nem engedi meg azt, 
hogy hazai kávásaink a krajnai, a cseh és bukovinai iparo
sokkal sikeresen versenyezzenek.

Nagy mértékben versenyeznek a mi szita- és rosta
káváinkkal a krajnaiak, nevezetesen a szt.-georgeni lucz- 
fenyő- és a reifnitz-soderschitzi s gottschee-i bükkfa- 
kávakéreg-készitők. A verseny kétféle értékesítés révén 
nyilvánul. Egyrészt eladják az ottani kávások a kérget 
bécsi és magyarországi gyárosoknak és kereskedőknek, 
másrészt szekérre rakva viszik Horvát-Szlavonországba és
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onnan az ország déli megyéin át a magyar Alföldre és 
keletre, sőt kész rostával és szitával is eljárnak hozzánk 
házalni. Nagy forgalmuk van ezeknek még a soderschitzi 
vásárokon, a hol a kereskedők áruikat összevásárolják.

A cseh szitakéregkészités Aussergefild, Obermoldau és 
Tusset cseherdőbeli községekben folyik és abban a nagy 
támogatásban részesül, hogy a „Deutscher Böhmerwaldbund“ 
a gyártmányokat mindenféle más áruval együtt átveszi, 
értékesítés czéljából kiállításokat rendez és azok eladását 
a világpiaczokon irányítja. Innen magyarázható, hogy 
aránylag magas faárak mellett a cseh szitakávás mégis 
föntartja magát, bár csak 0-7—0’9 korona napi keresete 
is van.

Erős versenytársa a hazai szitakéregnek még a mos
tanáig elég olcsó faanyaggal dolgozó bukovinai háziipar 
is, a mely abban a kedvező helyzetben van, hogy ezt az 
árut okos fuvarbérpolitikából kifolyólag olcsón tudja Német
országba szállítani.

A szitakéreghez szükséges luczfenyőfa most már széles 
Európában fogyófélben van, a mi maga után vonja ugyan 
a gyártmány árainak emelkedését is, de az emelkedés még 
mindig nincsen arányban a faanyag árával, kivált, ha 
számításba vesszük a sok hulladékot és azt, hogy ugyanezt 
a faanyagot (kész árut értve) köbméterenként kevesebb 
hulladék mellett 100—110 kor.-val értékesíthetjük mint 
hegedüfa s ennek 2—4-szeresével (több hulladékkal és 
munkabérrel) zongorafenék alakjában. Hozzá jön még az 
is, hogy a luczfenyőfát itt alig pótolhatja másféle anyag.

A szitakéreg árai 1898-ban Háromszékmegyében pl. 
a következők voltak:

Rostakáva, 8 arasz (1 arasz = 220 mm.) hosszú és 
6" (158 mm.) széles, páronként (azaz 40 levélből álló
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gyűrű és 40 levélből álló „ráf“) 9 kor.-val keltek el, mig 
az előbbi években ezek rendes ára 5'60 kor. volt.

Az 51/* araszos szitakávának párja ö1/«" szélesség 
mellett és összesen 60 levéllel 5-60 kor.-val, a „biricsó“, 
— vagyis a 6V2 arasz hosszú és ö1/?' széles és 40 levélből 
összeállítottnak az ára szintén 5’60 kor. volt. Az úgyne
vezett „ordinare“ 8 araszos és 4V4" széles áru 40 lemezzel, 
a mely csak Erdélyben szerepel, — 3‘60 kor.-nyi árt ért 
el. (Ennek nincsen ráfja.) A butár néven ismert és 6, 8, 
10, 15" hosszú káva ez időben nem szerepelt.

Egészben véve az erdélyi finom anyagból készült 
szitakávának az ára 30—40%-kal emelkedett két év lefor
gása alatt. De mindennek ellenére sem képesek az ottani 
iparosok ezt az árut az illető erdőségek zárlatba vétele 
és az anyag magas ára miatt otthon készíteni, hanem 
átmennek a szomszédos Romániába és ott gyártják.

A szitakéreg külforgalmát hazánkra vonatkozólag 
abból ítélhetjük meg, hogy 1898-ban 3,543 q-t 106,290 
kor. értékben hoztunk be és csak 626 q-t 20,658 kor. 
értékben vittünk ki, mely kivitelünk azonban 10%-kal érté
kesebb, mint az importált, főképen krajnai szitakéreg.

*

A zsindelygyártás nálunk kétféle szervezet mellett 
eléggé kifejlett ugyan, de mindennek ellenére elég bőséges 
arra való faanyag mellett is Galiczia és Bukovina nagy
mennyiségű zsindelyt szállít az országba. A külkereske
delmi forgalom statisztikája szerint 1898-ban 637,000 kor. 
értékű, vagyis hozzávetőlegesen 21,232 ezer darab zsindely 
jött be.

Miként fokozzuk a zsindelygyártást? Meg kell könnyí
teni a nyersanyag beszerzését, a mennyiben ezt más
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nemesebb czélokra és jobban nem értékesíthetjük. Lehet
séges ez főképen a forgalomtól félreeső vidékeken. Bizto
sítsunk továbbá a lehetőség szerint olcsó fuvarbéreket az 
említett osztrák versenynyel szemben, a melynek olcsóbb 
anyaga és kisebb indirekt adója mellett, épen a vasúti fuvar
bérek teszik lehetővé a versenyt itt az országban. Végül kívá
natos volna a munkakiosztást és az értékesítést vállalati 
pl. közvetítő rendszer alapján rendszeresen szervezni. Az 
a nézetünk különben, hogy a zsindelygyártás, bár a jelen
legi fogyasztás mellett is sok ezer ember megszerezhetné 
vele mindennapi kenyerét, mégis nem túlságos messze 
jövőben erősen csökkenni fog. Ennek oka egyrészt a 
a zsindelyfedél tűzveszélyes volta, másrészt az a körül
mény, hogy a közlekedés és Európa iparának fejlődé
sével a faanyagot a jövőben sokkal magasabb áron fogják 
más módon értékesíthetni, semkogy a zsindely a már ma 
is veszedelmes versenyt a cserépzsindelylyel ki bírná. A 
fazsindely ugyanis meglehetősen nagy mennyiségű faanyagot 
fogyaszt, a mennyiben 1000 darab készítéséhez minőség és 
méretek szerint L5—3‘5 m3 rönkő-faanyag kell. Habár a 
zsindelykészitésre használt faanyag gyakran többé-kevésbbé 
hulladékszámba megy, mégis nagyon kevés az egy köb
méterre eső egységár.

*
A gazdasági eszközök gyártása terén általában a fej

lődés a jövőben is még mindig fokozatos lehet, egyrészt a 
mindinkább bellerjesebbé váló hazai mezőgazdaság foko
zódó szükséglete miatt, másrészt ezeknek a czikkeknek 
főképen Német- és Olaszország felé lehetséges kiviteléből 
folyólag.

A fejlődés két irányban lehetséges: mint specziális 
tömeggyártási gyáripar, a mint már is Nyugat-Európában
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és Észak-Amerikában számos telepen előfordul és pedig 
azoknál az áruknál, a melyeknél az aránylagos fafogyasztás 
nem túlságos nagy pl. a legkülönfélébb fanyeleknél. Fej
lődés lehetséges és lesz azonban a gazdasági eszközök 
háziipara terén is. A nagyobb szabású gyári vállalatok 
ugyanis csak egyes czikkeket készilhetnek sikeresen, a 
mint azt föntebb jeleztük, mert a helyhez, nevezetesen a 
fontosabb forgalmi utakhoz kötött gyár nem keresheti fel 
a sok anyagot pazarló tárgyakhoz szükséges olcsó faanyagot 
a távoli erdőben, s a nagy költség miatt az ezekhez szük
séges nyersanyagot nem szállíthatja a gyárhoz.

így pl. nagy ritkaság, hogy oly országban, melynek 
egyes vidékein még sok az olcsó faanyag, valamely gyár 
lapátokat, és favillákat, talicskákat stb. a háziiparossal 
versenyre kelve gyárthatna. Bármiként is fejlesztjük köz
lekedési eszközeinket, bármiként is építjük ezeket egysze- 
rüségi szempontokból keskeny vágányu vasutaknak, jó 
köz- és erdei utaknak, ez a fejlődés sohasem lehet olyan 
rohamos, hogy a gyáripar ezen a téren a háziipart a 
következő évtizedekben akárcsak némileg is háttérbe szo
ríthatná. Hozzájön még ezeknél a nagyrészt hasított 
anyagból készülő tárgyaknál, hogy az itt nagy szerepet 
játszó szilárdságot csakis a kézimunka, a gép azonban 
sohasem biztosítja.

A gépmunka szépsége a szilárdsággal szemben nemcsak 
nálunk, de még másutt is mellékes körülmény.

Versenyképes árut a gép csak a kerékgyártás terén 
készíthetne a háziiparral szemben. Ez különben oly czikk, 
a melyet legalább egy millió korona értékben az ó-világ 
minden részébe szállíthatnánk akár háziipari, akár gyári 
utón készülne az. Tudomásunk van arról, hogy ez idő 
szerint is Anglia számára készletenként (4 darab) 28
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koronával a székesfővárosba szállítva, nagy mennyiséget 
keresnek.

Gazdasági eszközökre való anyagokból, vagyis szilár
dabb lombos, kiválóan bükkfából szélűben az országban 
elegendő van elég olcsó áron is. Az eddig alkalmazott 
technika is megfelelő. Ennek a háziiparnak a fejleszté
sére tehát csakis a helyes munkaszervezés, a munka
szerzés és kiosztás és az áruértékesítés szervezése 
hiányzik. Megbízható emberek, mint közvetítő-vállalkozók 
kellenek tehát, a kik a háziiparosokat, mint specziálistákat a 
mezei munkák szünetelésekor rendszeresen és olyképen 
foglalkoztatnák, hogy azok megfelelő szorgalom mellett 
daczára nagy fogyasztási adóinknak akkora keresethez 
jutnának, hogy kedvük legyen ezzel foglalkozni.

A mezei munkák idején természetesen nem igen sza
badna a vállalkozónak munkát követelni, mert a háziipar 
az előbbivel a versenyt nem igen győzi. Tudunk esetet, 
hogy még eddig kiválóan háziiparral foglalkozott vidéken, 
a hol a mezőgazdaság a természeti viszonyok folytán nem 
nagyon fényes körülmények között van, a háziipar az 
utolsó években teljesen elpusztult, mert a mezőgazdaság 
(még az állatok téli ápolása is) feltűnően nagy béreket fizet. 
l’4O kor. napszám, háromszori húsétel, szeszes-ital és 
két 14 filléres csomag dohány naponként akkora kereset, 
a melyet a háziipar, de azon a vidéken még a mező- 
gazdaság sem bir el, pedig az illetékes hatóság és gazdák 
szerint ott ez a napi bér.

A nyersanyag beszerzését a háziiparosra kellene 
bízni. Megfelelő tarifapolitika, vidéki háziipari fejlesztő egye
sületek, egyes lelkes, munkaszerető és hozzáértő vezetőemberekkel, 
és tisztességes vállalkozók együttesen sokat lendíthetnének a gazda
sági eszközök háziiparán.
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A gazdasági eszközök terén a külföldi verseny alig 
számbavehető. Csak Morvaország keleti kerületeiből — a 
hol ez az ipar szépen virágzik (W. Mesteritsch, Holleschau, 
Göding stb. kerületei) — kerül ilyen áru hazánkba. De 
vájjon megelégszik-e a mi népünk némely czikk készíté
sénél 50—70 fdlérnyi napi keresettel, mint a morva? Van 
azonban eset, hogy a morva háziiparos P20—P50 kor.-t 
is keres napjában, ott a hol áruját a közel környéken 
levő fogyasztónak közvetetlenül eladhatja vagy a hol a 
közvetítő kereskedő humánusabb ember.

Természetesen oly állapotok a közvetítő kereskedésnél, 
a minők mai nap néhol találhatók, hogy a helybeli korcs- 
máros és boltos az árut csak késő tavaszszal vásárolja, 
,,a midőn a parasztnak a szúszéke vagy padlása már üres“ 
és a midőn azt „minden áron“ adja (egy ilyfajta keres
kedő saját szavai), a midőn már nagy számlája van a 
falusi embernek pálinkára és egyebekre, ilyeneket nem 
szabadna megtűrni.

Ép oly kevéssé szabadna megtűrni azt az esetet, 
hogy 700—800 munkáslakossal bíró községben öt korcsma 
legyen.

Fogyasztási és anyagbeszerzési egyesületek — ha más
képen nem lehet, kényszer mellett felállítva — a minők 
hazánk némely községeiben már vannak, további eszközök 
lehetnének a szegény faháziiparosok boldogulására.

Hogy mily szépen megélhet a nép a gazdasági esz
közök háziipari utón való készítésével hegyes-erdős vidéken, 
főképen akkor, a midőn a család serdült tagjai is közre
működnek, mutatják a következő adatok:

A szomszédos morva kerületekben egy-egy munkásra, 
ha csak a mezei munka szünetelésekor dolgozik, gazda
sági eszközök készítésénél a következő kereset jut évenkint:
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Trebitsch kerületben 110 kor. Göding kerületben, Neu- 
Lotha községben kb. 300 kor., Javornikban 524 kor., 
Velkában 224 kor. stb. Ez adatok az utóbbi évek egyi
kéből valók.

Szakoktatás a mi népünknek csak kivételesen 
kellene, mert szerszáma és technikája, mint már említettük, 
ebben a munkakörben jó.

Ilyen oktatásról csak akkor lehetne szó, ha a néppel 
uj czikket akarnánk készíttetni. A vállalkozó vagy a kor
mány vándortanitója segíthetne ilyen esetben.

*

A fafaragás terén néhány czikk gyártását szintén 
érdemes fejleszteni. Ilyenek a faczipők és fakanalak. A 
faragott teknő- és vályukészités mindinkább háttérbe szorul 
a vele járó nagy fapazarlás következtében és mert a 
deszkateknyő és vályú, valamint a fémedények versenyt 
okoznak.

De különben sincsen okunk azon sajnálkoznunk, 
hogy ez utóbbi czikkek készítése mindinkább szükebb 
körre szorul, mert a néha 10%-os anyagkihasználás és a 
végtelen csekély napszám, a mit a készítőjük megkeres, 
úgy sem okolják meg ennek a háziiparnak fönnmaradását. 
Czigányon kívül alig foglalkozik ma már más munkás 
ennek az árunak a készítésével.

A fakanál-készítés is fapusztitó ugyan, de a nyír- és 
bükkfa ezt a pusztítást még megtűri. Ugyanazok az esz
közök, a melyeket az előbbi háziipari czikkeknél aján
lottunk, a kanálkészités iparát is fejleszthetnék. Első sorban 
azonban kisebbrendü, de lelkiismeretes vállalkozók utján 
történő s munkamegosztáson alapuló munkakiosztást és 
áruértékesítést kívánunk ez ipar prosperálására. A kereset,
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a melyet ez nyújt, ugyan vajmi csekély, de mégis csak 
kenyeret ad az évnek meddő munkaszakában. 100 dara
bonként 1—2 — 14 kor.-ás ár mellett egy-egy munkás leg
feljebb 70 kor.-nyi keresetre viheti föl a téli időszakban.

Egy-egy ürméter fából pl. elkészíthet az iparos 
1000—1200 evő- és rendes fözőkanálfélét, úgy, hogy az 
erdők mélyében 0.8—10 kor.-ért vásárolt faanyag 100 
kanál után 7—10 fillérbe kerül (föltéve, hogy ingyen nem 
,.szerezte be“ a munkás a fát). Miután pedig szorgalmas 
háziiparos is csak 50 darabra viheti föl a napi gyártmányt, 
belátható, hogy a kereset nem nagyon fényes.

A föntebb említett árak nagysága attól függ, hogy a 
kanalak mily nagyok és vájjon készítőjük kereskedőnél, a leg
közelebbi korcsmáros-boltosnál, avagy pedig házalás utján 
értékesiti-e őket ? Boltosnak eladva a szegény kanalas 
néha csak 20—50 fillérnyi napi keresethez jut, mig 
házalás utján egynéhány időszakosan házaló családtag 
megélése mellett 80—100 fillérnyire emelkedhetik a napi 
keresete.

Fejlesztésre alkalmas különleges háziipar a faczipö- 
készités. Az utóbbi években a faczipő fogyasztása annyira 
emelkedett, hogy a faárukereskedők alig tudnak eleget 
beszerezni és az árut drágán kell megfizetniök. Megbízással 
és áruértékesítéssel foglalkozó közvetítő itt is helyén volna, 
de sőt — mint egyszerű tömegczikk — nagyon alkalmas 
volna a géppel való gyártásra is. Háziipari utón való fej
lesztése csak azokon a vidékeken volna ajánlatos, a hol 
már eddig is készítették.

Külföldről is jön ebből kevés áru az országba. Ennek 
mennyiségét azonban nem tudjuk kimutatni.

Fakanalakban volt 1898-ban külforgalmunk: 126 q. 
5040 kor. (1 q = 40 kor.) behozatal és 997 q. 40,000 kor.
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értékű kivitel. Kereskedelmi mérlegünk tehát viszonylag 
kedvező, de végeredményben véve mégis szerény terje
delmű.

*
Az asztalos háziipart is fejlesztésre alkalmasnak tartjuk. 

Más helyen már kiemeltük, hogy e téren gyakran nem 
lehet megkülönböztetni a kisipart a háziipartól. A kis
iparosból lelt háziiparos rendesen bizonyos fokig ki van 
képezve a mesterségében, tehát bizonyos kalauzolás mellett 
nagyon alkalmas volna jobb szerkezetű, csinozásu és alakú 
egyszerű tömegczikkek készítésére. így pl. a kisszebeni 
asztalosok (16) határozottan háziiparosok, a kik vásá
rokra és fölvidéki fürdők számára nagyobb mennyi- 
mennyiségű vörösfenyőfa bútort, ágyat és szekrényt készí
tőnek; Kolozs, Győr, (Csanak), Békés, Fehér, Komárom, stb. 
megyében rendesen czifrára faragott székeket, karosszé
keket, padokat készítenek. Temesmegyében virágtartó asz
talokat. Ezek csupa oly tárgyak, a melyek háziipari utón 
való tömeges készítésre alkalmasak. Maga a székkészités 
megérdemelné, hogy némely vidéken, a hol az alapja már 
meg van, kézmives iskolával és helyes anyagbeszerzési 
és kezelési szövetkezet, valamint az áruértékesítés szerve
zésével fejlesztessék.

Vállalkozó itt is sokat lendíthetne egy nagyobb sza
bású székháziipar fölvirágoztatása körül.

A waldheimi kerületben Szászországban 20 évvel 
ezelőtt, a midőn ott tartózkodtam, több mint 4000 munkás 
foglalkozott szék- és ülőbutorállvány-készitéssel. Ez házi
ipari alapból indult ki és idővel kisipari, majd vállalati 
alapra, sőt egyes vállalkozóknál már a gép közreműködé
sével gyári színvonalra emelkedett.

Hasonló háziipart s ennek fejleményeiből hatalmas,
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messze kiterjedő magasabb rendű székipart találunk 
Würtembergben, a melynek gyönyörű gyártmányait ezer 
és ezer számra bámulhatjuk az évenként tartott stuttgarti 
,,Möbelmesse“-n.

Hogy miként lehet a háziipart helyes szervezettel 
fejleszteni — bár nagy küzdelem árán is — mutatja az 
Istriában lévő kis Mariano városkának székháziipara, a 
hol 1800-ban 8, 1900-ban 320 asztalos volt (1400 lakos 
közül), a kik a mezei munka mellett az év legnagyobb 
részében székeket, kivételesen szekrénybutort is készítenek 
háziipari alapon.

Csak 1880-ban kezdte az osztrák kormány ezt a 
háziipart fejleszteni — szakiskolát állitván ott fel és 
1885-ben közös gépmühelylyel rendelkező gyártószövetke
zetté tömöritvén őket és ime az eredmény rendkívüli, a 
mint azt az alábbi adatokból láthatjuk:

1880. évben 1899. évben

Készítettek széket 32,832 darabot = 88,440 drbot = 143,666 koronáért.
= 27,360 K.-ért.

Fölhasználtak bükkfát 350 m3-t á 936 á 34 K. — 31,824 K.-ért.
30 K. = 10,506 K.

Volt férfimunkás 145) 97n
Volt női „ 125) “

Volt férfimunkás 164) Q9
Volt női „ 156) —

Napi keresmény férfi 0*6 K. Napi keresmény férfi 2*0 K.
nő 0’3 K. nő 0'8 K.

Végül még felemlítjük, hogy ebben a 19 évben a 
marianói háziiparosok 0‘75 mill. drb széket készítettek, 
P3 mill. kor. értékben és ennek a gyártmánynak, 20%-a 
Magyarországba jött, 50%-a pedig a Kelet minden részébe 
ment, a mit Trieszt közelsége is elősegített.*)

*) A marianói székiparra nézve lásd bővebben Erdészeti Lapok 1901. évi 
VI. f. 603. o.
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Ilyen székipart nálunk is meghonosíthatnánk háziipari 
alapon, a mely hivatva volna a közel 20 millió kor.-ra 
rugó osztrák butorbehozatalnak egy csekélyebb hányadát 
szomszédainktól elhódítani.

*
Az esztergályos háziipar olyan iparág, mely sok száz

féle czikkeivel nálunk még nagyon is fejlődőképes, mert 
ez időszerint még csak csecsemőkorát éli és épen csak 
Nyitramegye néhány községében és Háromszékmegye egy 
községében látjuk már fejlettebb alakban.

Sajnos, hogy nem tudjuk a behozott esztergályos 
áruk értékét feltüntetni. Nagy összegre rúg évenként az a 
pénz, a mit Ausztriában, kivált a cseh, de még a szász 
Érczhegységben is készített esztergált árukért kiküldünk.

Hogy mekkora a cseh esztergályos háziipar, erre 
nézve felemlítjük, hogy csak egymagában Tachauban 
és a környékbeli falvakban kerek összegben 2000 eszter
gályos háziiparos készít fagombot és éjjeli mécskarikát, dobozt, 
babákat és konyhaf'elszereléseket évi 180,000 kor. értékkel 
úgy, hogy egy-egy 14—16 órás munkanapra 0'8—2'0 kor. 
esik munkásonként. Számos az az esztergályos áruféle is, 
a melyet a cseh Érczhegységben készítenek, nevezetesen 
a háztartás, a játékszer és a műszaki szükségletek köréből. 
A háziipar itt már annyira fejlődött, hogy az esztergályos 
a padját bérmühetyben motorral indíttatja.

A cseh Érczhegység összes faháziipari készítménye 
1899-ben kereken 0'8 mill. korona értékre rúgott, mely 
3000 háziiparos között oszlott meg.

Nem kisebb jelentőségű a morva gyári esztergályos
ipar, a mely csak a fonó- és szövőipari szükségletekből 
is évenként mintegy 120,000 korona értékű árut szállít 
hazánkba.

6
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Az Óriás-hegységben készülő finom diszműesztergályos 
áruk is nehány százezer korona értékben tódulnak Magyar- 
országba.

Munkamegbizás és áruértékesítés lelkiismeretes vállalkozók 
részéről, továbbá a munkamegosztás behozatala, a technika 
javítása vándortanitók és szerszámkiosztás utján, továbbá 
kitartó munkások nevelése, ezek azok a tényezők, a melyek 
oly vidékeken, a hol ez a háziipar már fejlődésnek indult, 
üdvös hatással lennének a nép ezen kereseti forrásának 
kibővítésére.

*

A vesszőipar, nevezetesen a kosárkötés háziipari fej
lesztése ez idő szerint a földmivelési ministernek a gondja. 
Helyes alapon történik ez, de — a mint már előbb is 
említettük — a siker legfontosabb tényezőinek egyikéről 
a készítmény rendszeres értékesítéséről nincsen gondoskodva. 
E nélkül pedig az egész emberséges akczió ingatag talajon 
épül föl. Tény az, hogy ott, a hol valami elárusítani való 
van, mindig találkozik vevő is. De nagy különbség az, ha 
a háziiparnál, annak kétszeresen szegény képviselőinél, 
a közvetítő kereskedés a nálunk szokott módon a falusi 
korcsmáros és pálinkaboltos kezébe kerül (tisztelet a kivé • 
telnek!) vagy ha a vállalkozó határozott és czélszerü föl
tételekkel szerződtetett, válogatott ember s hozzá még 
ipari és kereskedelmi szempontból szakember is. Első 
esetben a háziipar rendesen tönkremegy, a másodikban 
pedig fölvirágzik.

A kosárkötésre kiválóan alkalmas füzfélék tenyész
tését igaz, hogy már számos birtokos gyakorolja és az is 
igaz, hogy kosárkötési iparunkhoz képest még aránylag 
sok az elég jó vesszőanyagot termelő vadfüzes is. De 
mégis kívánatos volna a jövő fejlődésre való tekintettel,
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uj nemes füzesek létesítésére is több gondot fordítani. 
Egy kis agitáczió a birtokosok körében, a kiknél eshetőleg 
meg van az erre alkalmas és különben másrészt alig érté
kesíthető talaj, — egymagában elegendő lenne ezen a 
hiányon is segíteni, illetőleg az előrelátható hiányt pótolni.

Még akkor is, ha a hazai kosárkötőipar ezt az igy 
termelt vesszőmennyiséget föl nem dolgozná, csak előnyös 
volna ez a birtokosra és közgazdaságunkra, mert a hámo
zott és fehérített füzvessző Európa piaczain ez idő szerint 
annyira jó árban kel el, hogy ezek termelése a legjöve
delmezőbb gazdasági foglalkozások közé tartozik.*)

Jeleztük már, hogy a kosárkötés jórészt művészi 
irányú fejlesztéséről a kereskedelmi minister gondoskodik. 
Az erre felállított bellusi és békési kézmüvesiskolák jele
sebb tanitványanyagát nagyon alkalmasnak tartjuk arra, 
hogy a kosárkötés terén, mint vándortanitók közreműköd
jenek. Hasonlóan ezek képezhetik vezetőelemét a kosár
kötési iparnak oly helyeken, a melyek ebben a tekintetben 
góczpontoknak készülnek alakulni.

Hogy mennyire fejlődhetik ez az ipar a kellő előre
látás és körültekintés mellett, a mikor t. i. az áru első 
sorban megbízható vállalkozók kezébe kerül, tapasztalhatni 
az osztrák (Rudnik) és a német (Lichtenfels és Coburg) 
kosárkötő iparnál, a mely terjedelem tekintetben az első 
a világon és egész Európában dominálja a piaczot. A múlt 
század 80-as éveiből ott szerzett adatok szerint a lichten- 
felsi kerület egymagában 6—10 millió márka között 
hullámzó áruértéket forgat nagy közvetítő kereskedői segé
lyével. A közvetítő rendszer Lichtenfels kerületében azon
ban a túlzásba megy. A háziiparos (Heimarbeiter az ottani

*) A nemes füzek telepítésére vonatkozólag lásd Erdészeti Lapok 1892. 
VII. 456. old., 1892. XI. 816. old. és 1900. VIII. 707. old.
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neve) a megbízó vállalkozótól nemcsak az összes nyers
anyagot, hanem még összes élelmiszerét és általában a 
háztartásban szükséges tárgyakat és anyagokat is kénytelen 
megvenni, úgy, hogy a függési viszony túlságosan szorossá 
vált. A háziiparosok keresete ezen a vidéken elég ked
vező. Finom munkával foglalkozó férfimunkás az ott szo
kásos 15 órás munkaidő mellett hetenként 20—24 márkát 
keres, sőt még a gyermekek is 2—4 márkára viszik föl.

Virágzó kosárkötő háziipara van még a francziáknak, 
de csakis a fényüzési czikkekben; hasonlóan az olaszoknak 
ülőbútorokban. Kívánatos volna, hogy nálunk is, amidőn né
mely vidéken a kosárkötés terén már góczpontok alakultak, a 
munkamegosztás elvét kezdenék lassanként meghonosítani, 
mert gyorsabb menetű fejlődést az ízlés, az áru jósága 
és versenyképessége tekintetében csakis igy érhetünk el. 
Meghonosodott ez az elv már pl. Apatinban, a hol a szövet
kezet létesülése folytán könnyebben érvényesülhetett.

Gazdasági héjas vesszőkosarak, szénszállitó, háztar
tási nagyobb kosarak, bevásárlási kosarak és bölcsők, 
vesszőbutorok és szövet s paszománydiszitéssel fölszerelt 
fényüzési czikkek képezik főképen a munkamegosztás 
alapját ebben az iparágban.

Kosáriparunk állapotáról, mint forgalmi czikkről, némi 
fölvilágositást nyújt a következő összeállítás, a mely a 
külkereskedelmi forgalom 1898. évéről szól:

Tárgy
Behozatal Kivitel

Mennyiség Érték Mennyiség | Érték

2 K <Z K

Kosáráru.__ _ _
Gyermekkocsi és bölcső 
Füzvessző _ ___

2,313
2,153
1,492

370,080
172,240

3,576

1,772
30

4,547

212.640
2,400

136,410
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A kosáráru behozatala tehát csak 157,000 kor.-val 
haladja meg a kivitelt. A behozott áru azonban kivétel 
nélkül finomabb osztrák, német és franczia, a kivitel pedig 
közönséges kosár volt, a mi már az áru becslési árainak 
különbségéből (150 és 120 q-onként) is kitűnik.

Gyermekkocsikban alig van még iparunk. E téren 
Ausztriából van tekintélyes behozatalunk.

A füzvesszőforgalom viszonylag Magyarországnak kedvez, 
absolute véve azonban a parlagon heverő és ennek tenyész
tésére alkalmas területek nagyságához képest a kivitel 
kevés. Kivitt árunk minősége jobb (1 q—30 kor.) mint 
az Ausztriából behozott (1 q=24 kor.).

*

A nyirseprök háziipara is fejleszthető még. E téren már 
meg van a közvetítő kereskedői szervezet, a mennyiben 
az ország több helyén vannak gyüjtőkereskedők, a kik a 
nagy fogyasztókkal és a háziiparosokkal összeköttetésben 
állanak és a kivitelt is irányítják.

Mily mértékben lehet egy ilyen, nagy terjedelméhez 
képest olcsó áru a vasúti fuvarbérek drága volta mellett 
is kiviteli czikk, abból következtethetjük, hogy 1898-ban 
9234 q-t szállítottunk belőle 597,376 kor. értékben úgy
szólván kizárólag Ausztriába, mivel szemben 94 q. 
7,320 kor. osztrák behozatal áll a morva kerületekből.

Kívánatos volna, hogy az érdekelt vállalkozók a házi
iparosoknak megfelelő mintákat osztanának ki és ezzel 
oda hatnának, hogy azok csakis jobb árut készítenének, 
mert csak ez bírja el a szállítási költséget és az esetleges 
vámot. Mennyire selejtes még ez az áru nálunk az osz
trákhoz képest, erre példa, hogy az osztrák a mienkhez képest 
25%-kal drágább.
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Lehetségesnek tartjuk, hogy ezt az árut még a vám- 
külföldre (Német-, Olasz- és Görögországba) is kivigyük. 
Rendszeresebb vállalati szervezet kellene e téren, ha szük
séges a kormány erkölcsi és némi anyagi támogatásával.

*

Eddigi tárgyalásaink folyamán több helyen volt alkal
munk uj háziipari czikkek készítését is javasolni. Az ide
vonatkozókat még a következők felsorolásával egészítjük ki.

A faragóipar terén már a többször megkisérlett 
művészi irányú naturalisztikus faragványok készítését a 
berni ,,Oberland“ és Oberammergau ízlésében, vállalati 
alapon lehetne kisebb mértékben, vagyis legfeljebb egy- 
egy vállalkozó utján az ország két helyén meghonosítani.

A forgácsiparok körében a háncs- és forgácsszövet 
(Sparterie) és a háncspapucs adna érdemleges uj czikket. 
Nagy mennyiségű háncspapucsot hozunk be évenként 
fürdőpapucsnak Csehországból. Az ezekhez való anyag is 
meg van nálunk (hárs és nyár) és a czikkek árai a világ
forgalomban is oly kedvezők, hogy a nő PO—P6 kor.-t, a 
férfi 2'0—2’5 kor.-t, a gyermekek 0'4—0-6 kor.-t keres
hetnek vele naponként.

Északkeleti Csehország néhány községében 3,400 lélek 
foglalkozik a forgácsszövet és az ebből készülő férfi és női 
kalapok, faliszőnyegek stb. és a papucsok készítésével és 
évenként 2‘0 millió korona értékű árut készít, a melyet 
derék vállalkozók az egész világon eladnak.

A játékszerek iparának meghonosítása is még mindig 
vár az arra hivatott vállalkozóra.

Tudvalevőleg eddig minden ideirányult kísérlet meg
hiúsult, mert nem vállalati alapból indult ki. Pedig csak

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



87

a fából készült játékszerekért ment 1898-ban 1.375,000 
kor. érték föképen Ausztriába és Németországba.

A gyermekkocsik alja kerékkésslettel és ezek a kerekek 
magukban véve is kitűnő forgalmi czikkek, nemkülön
ben a krétával és masszával bevont, a furnirozott és fénye
zett és végül az aranyozott keretléczek és keretek is alkalmas 
háziipari czikkek.

A fogpiszkáló oly jelentéktelennek látszó tárgy és mégis 
néhány száz családnak nyújthatna kenyeret, ha csak a 
hazai szükségletet fedeznők. Legjobb anyaga, a fái zanót 
és a kecskerágó elég gyakori nálunk.

Az esztergályos ipar köréből a már említetteken kivül 
a hordócsapokat, hordódugókat, a kefefákat és nyeleket, 
a fagombokat, a fapipákat és szipkákat említjük még mint 
olyan árukat, a melyek tömegesen kerülnek Csehországból 
és általában Ausztriából hozzánk.

A parafadugó készítésére a magyar és horvát Karstvidék 
volna hivatva. Fiúmén át aránylag olcsón lehet behozni 
a nyers parafát és ott a jórészt keresetnélküli horvát nép, 
a mely jelenleg Magyarországba jön erdei munkára, vagy 
pedig Amerikába megy gyári munkásnak.

Hogy mily jelentőségű ez a czikk, mutatja az, hogy 
az 1898-ik évben 4,382 q-t hoztak belőle Magyarországba 
1.621,340 kor. értékben.

Távolról sem merítettük még ki ezek felsorolásával 
azokat a tárgyakat és áruféléket, a melyeket a magyar 
faháziiparos készíthetne, de nincs is szándékunkban ezeket 
mind felsorolni.

Ha a magyar házifaipar fejlesztésére az illetékes 
tényezők komoly akcziót akarnának indítani, megbecsül- 
hetlen értékű volna egy háziipari czikkekből álló gyüj te-
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ménynek felállítása a székesfővárosban. A faipari csoportot 
két részből képzeljük egybeállitva.

Az itt számbajövő külföldi czikkekből esetlegesen a 
munkafolyamatot és a háziiparos eladási árait is feltüntető, 
folytonosan változó gyűjtemény volna az egyik osztályban; 
a hazai áruk, szükségszerint szintén fel-fel újítva, képeznék 
a második csoportot.

A tárgyak ára, az évenként egyes vidékeken készít
hető mennyiségek, az illető tárgy fuvarbére a készítés 
helyétől számítva, legalább a székesfővárosi viszonylatban 
nyilván volna tartandó.

Ez a gyűjtemény a kereskedelmi múzeumnak kellő 
gondos vezetése mellett egyrészt bármely pillanatban átte
kintést nyújtana valamely áru készithetéséről, az értéke- 
sithetéséről és szállíthatóságáról, valamint az illető iparág 
fejlődőképességéről, másrészt pedig alkalmat nyújtana 
megbízható vállalkozók szerzésére.

A vállalkozó csak tapasztalat, meggyőződés és számítás 
alapján vállalkozik, ezek alapját tehát ily utón előzékeny
séggel fel kellene ajánlani.

A gyári alapon nyugvó háziipar fejlesztéséről itt 
csak néhány szó álljon. A gyári ipart is — többnyire 
nagy áldozatok árán — fejleszthetjük mesterségesen. Tel
jesen egészséges fejlődést ennél csak akkor tapasztalunk, 
hogy ha természetes föltételekből indul ki és főképen, ha 
a szükséglet föltétele meg van. A gyári alapon álló 
háziipar, mint a gyáriipar függvénye, — ott a hol az 
előbbi fejlődik, — magától fog fejlődni.

Fejlődőképes gyári üzemmel kapcsolatos házi faipa
roknak tartjuk a már létező néhány iparágon kívül még a 
közönséges székkészitést és az esernyőbotkészitést. Mind
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kettőnél nagymértékű munkamegosztást foganatosíthatunk, 
ez pedig az ily ipari szervezetnek első föltétele.

*

Javaslatainkat összefoglalva a következőket ismétel
hetjük.

A házi faiparnak vannak olyan ágai, a melyek többé 
már nem fejleszthetők, vannak fejleszthetők és vannak 
olyanok, a melyeket még csak meg kellene honosítani.

A fejlesztés leghathatósabb eszközeinek tartjuk:
1. A már nálunk készülő és a még nem készülő, 

de meghonosításra érdemesnek vélt külföldi háziipari áruk 
egy-egy mintagyüjteményét, az áruk forgalmára döntő 
befolyással levő adatok nyilvántartásával;

2. külön a háziipar fejlesztésére kirendelt központi 
hivatal szervezését, a mely ez idő szerint a m. kir. keres
kedelmi muzeum képében meg van;

3. minden megyében egy-egy a háziipar fejlesztésével 
foglalkozó bizottság szervezését, a melynek titkára szak
ember és esetleg külön erre kinevezett hivatalnok legyen;

4. egyes vidékek házi faiparának fejlesztése szerződéses 
vállalkozókra bízandó;

5. a hol szükségesnek mutatkozik a házi faipar fej
lesztése czéljából vándortanitók küldendők ki, eshetőleg 
tanítási-, és mintamühelyek vagy kézmives iskolák álli- 
tandók föl;

6. kedvező viszonyok esetén a háziiparosok egye- 
sittessenek fogyasztási, anyagbeszerzési, esetleg gyártási és 
áruértékesítő szövetkezetekké;

7. a hol szüksége mutatkozik, alkalmaztassák egy a 
házi faiparnak kedvezőbb, kivételes erdő- illetőleg faértékesitési 
módozat és hasonló vasúti és hajózási fuvarbérpolitika.
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íme, ezek volnának azok a javaslatok, a melyek alapján 
nézetünk szerint oly időszakban, a midőn az élet fen- 
tartásához szükséges kereset hiján, évenként ezer és ezer 
szorgalmas munkás vándorol ki Amerikába, Romániába 
és Németországba ugyancsak sok ezer családnak szerény, 
de mégis biztos kenyeret nyújthatnánk.

* * *

Érezzük és tudjuk, hogy házi faiparunk jelenlegi állá
sáról egészen világos képet nem nyújthattunk. Mentségül 
szolgáljon azonban, hogy a háziiparunkra vonatkozó azokat 
az adatokat, a melyek ezt lehetővé tennék, eddig a meg
felelő alapossággal nem gyűjtötték össze. Ha azonban a 
számszerű adatok hiányosak, a házi faiparunkról rajzolt 
általános monografikus kép mégis találó.
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